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Progresszív jogok.
(—».) Annak a törvénytervezet- j 

nek, mely az általános választói jog 
neve alatt hivatva lesz — elfő- j 
gadás és szentesítés után —Magyar- | 
országnak egész közéletét gyökere- j 
sen átalakítani: a progresszív jogok ! 
elnevezést adhatjuk. Eddig csak a ; 
teherviselési progresszivitásáról volt 
szó, de senki sem gondolt arra, hogy j 
a nem aranyosan, hanem fokozato­
san növekvő terhekkel kapcsolat­
ban a jogoknak fokozatos növeke­
dése is ne csak proklamáltassék, 
hanem törvénybe is igtattassék. Mi 
ebből a szempontból vizsgáljuk a 
kérdést.

Andrássy belügyminiszternek a 
képviselőhaz folyosóján tett kijelen­
téseiből nyilvánvalóvá lett, hogy az 
uj választási törvényjavaslat, rnely- 
lyel áll vagy bukik a kormány 
a plurális választói jogot akarja 
éleibe léptetni.

Mint elvet helyeseljük, más kér­
dés azonban, hogy gyakorlati meg­
valósítása által elérhető lesz-e a 
nemzeti cél: a magyarság^ politikai 
fölényének megtartása és biztosí­
tása?" Ha igen : akkor az elv meg­
valósítandó, ha nem: akkor elve­
tendő.

Ezúttal csak az elvről szólunk.
Mit jelent a plurális választói 

jog? Azt, hogy egy választópolgár­
nak. kettő, esetleg három szavazata 
lesz. Az a kéidés aztán, hogy a 
többes szavazat míiy feltételhez köt­
tetik?

Mi a választói jog^ kiterjeszté­
sének, sőt általánossá tételének vol­
tunk és vág,) unk a hívei. Követel­
jük, hogy minden nagykorú férfi 
állampolgár bírjon szavazati joggal, 
lehessen részese a törvényhozás­
nak.

Ez a mi széles alapokon nyugvó 
alapelvünk. Azonban a gyakorlati 
megvalósításnál bizonyos korlátokat 
kívánunk alkalmazni, még pedig 
mindjárt az első lépésnél.

Az első korlátozás a nemzeti 
szel emii elemi műveltségnek hi­
ány a Vagyis : nem lehet választói 
joga annak, aki magyar nyelvű 
elütni népiskolának elvégzését ki­
hint tini nem képes. Mert legalább 
ennyi műveltséget megkövetelhetünk 
azoktól, akis a törvényhozó hata­
lomban részt venni akarnak. Az

elemi műveltségnek teljes hiánya 
mellett senki sem követelheti azt, 
hogy millióknak erkölcsi és anyagi 
javai felett rendelkezési joga le­
gyen.

Második korlátozás volna a te­
herviselés, álljon e teher viselés 
akár pénz, akár véradóból. Aki nem 
viseli az államnak semmiféle ter­
hét, annak ne adassék meg az al­
kalom arra, hogy másoknak vál- 
laira annál nagyobb terhet rój jón. 
Lehet felfogni a kérdést úgy is, 
hogy a joggal szemben áll elvá- 
laszthatianul a kötelesség. Ha már 
most teherviselés nélkül is lehet 
valaki szavazó polgár: akkor ez a 
polgár csak jogot gyakorol, de a 
legáltalánosabb és a mindennapiad 
közkötelességet, a teherviselési kö­
telességet nem teljesíti.

E közkötelessóg, e teherviselés 
nélküli szavazati jog nem volna 
jognak, hanem kiváltságnak tekint­
hető. Ily módon egy kiváltságos 
osztály keletkeznék eppen azokból, 
akik minden politikai es társadalmi 
kiváltságnak esküdt ellenségei. Ez 
az uj kiváltságos osztály annak a 
régi rendi alkotmánynak a visszája 
lenne, melyet pedig semmiféle ujebb, 
sem bővített sem szűkített kiadás­
ban viszontlátni nem akarunk.

Elemi műveltség és közteher­
viselés tehát az a két szempont, 
amelyek által a nagykorú férfi ál­
lampolgárokat államban illető vá­
lasztói jog korlátozandó.

További korlátozásai már csak 
kivételesen fordu hatnának elő : 
csődbejutás, gondnokság alá helye­
zés, aliamellenes izgatás elítélés slb. 
címen.

Szabályként volna tehát kimon­
dandó, hogy választói joggal bir 
mindazon nagykorú férfi állampolgár, 
aki a magyar nyelvű elemi népisko­
lát elvégezte és a közteherviselésben 
egyenesadó fizetés, vagy katonásko­
dás által részt vesz.

Műveltség es teherviselés tehát 
ez e ső feltételei a választói jognak. 
E feltételeknek lehetnek, sőt kell, 
hogy fokozatai legyenek. A művelt­
ség fokozatait magúért a művelt­
ségért, a teherviselési fokozatot pe­
dig a terhek progresszivitása ci-oén 
követeljük.

A kinek középiskolai művelt­

sége van inkább követelheti, hogy 
szava nagyobb nyomatékkai bírjon, 
mint aki csak elemi iskolai művelt­
séget, képes felmutatni. Még inkább 
azok, akik felsőbb iskoláknak, egye­
temeken, vagy ezzel a tanítás szem 
pontjából egyenrangú akadémiakon 
nyertek a magasabb fokú, — elmé­
leti vagy gyakorlati pályára képe­
sítő — kiképzést. Mert a műveltség, 
a tudomány van hivatva a jelen álla­
potoknak célszerű és helyes irány­
ban való tovább fejlesztésére. És 
mert Magyarországon sokkal kisebb 
azoknak a száma, akik közép és 
felső iskolai műveltséggel bírnak, 
mint sem azoké, akik elemi iskolát 
végeztek: annál fog' a az egyenlő 
szavazati joggal utóbbiak által az 
előbbiek majorizáltatnának, vagyis 
nem a magasabb és nem a veze­
tésre tulajdonképen hivatott művelt­
ség, hanem a tudatlanságnál csak 
kevéssel több csekély tudásu elem 
ragadná magához a törvényhozó 
hatalmat.

Ez a csekélytudásu elem bár­
mily szívós és lelkes hazafiakból 
álljon is, nem képes előre látó po­
litikával a közérdek fejlődését sem 
megalapozni, sem biztosítani. Ily 
tudás és műveltség mellett az állam 
biztonságáról gondoskodni, ábam- 
gazd.isági terveket megalkotni és 
végrehajtani nem lehet. Ily tudás és 
műveltség mellett a kedélynek hir­
telen változó és ellentétes benyo­
másain vernének érvényesülést, mint­
sem a helyzetnek, a tárgyi és sze­
mélyi körülményeknek tárgyilagos 
ismereten alapuló éles kritika. E 
tulajdonságokra csak a magasabb 
műveltség képesíthet. Hogy pedig az 
aránylag csekély közép és maga­
sabb műveltséget el ne nyomja a 
kevésbé művelteknek nagy száma, 
hogy t ihat az állami élet terén a 
vezetés azoknak biztosittassék, akik 
erre műveltségüknél fogva hivatva 
vannak: a nagy számbeli külömb- 
ség kiegyenlitese végett cóls erűnek 
mutatkozik az, hogy a magasabb 
műveltséggel bt ró állampolgár több 
szavazatot gyakorolhasson, mint az, 
akinek műveltsége az elemi ludast 
meg nem haladja.

Ez az intelligenciájának, az ér­
telem és okosságnak jogos követel­
ménye, melyet elvitatni nem lehet.
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. magasabb műveltséget megillető 
plurális szavazati jog nincs eile

offvenlőségnek szószerinti erteim® 
mezése kinyezerzubbony volna az

Cadak0egbye--6»Sre vaAhe^éf

van Mindenki kiképezheti magat,

»-ÉrSW* *
anya»í előmenetele biztosítható. Min­
denki- lehet főispán, miniszter ezer 
holdas földbirtokos, nagy Peaz® Son üldögélő tőkepénzes. E te­
kintetben kiváltságok ma nincsenek. 
A becsmetes polgári munka es iszda 
iftl'mm a tényezői a hatadasnaK,
mindenki annyit ér. au?®°ny1^ ^^ 
í/nzik amennyi tisztességet, becsű 
fetet ’tisztes munkája és be°suM^ 
magaviseleté által maganak kiér
demel.

A műveltséget tehát ha több 
íocfgal körülbástyázzuk: mintegy 
örökké működő sarkantyú alat tart­
juk az egész társadalmat születési, 
faji, felekezeti tekintetek nélkül. A 
műveltség jogainak ily módón való
fokozása annak a jogtertenelmi tény
nek volna folytatása es fejlesztése, 
amelv szerint a fohivatalok es fo- 
méltóságok viselői epen a hivata 
és méltósággal járó íntelligenoianal 
fogva részesei voltak közvetlenül a 
törvényhozásnak. A műveltségnek 
ily módon és széleskeretu fokozása 
által következnék be a társadalom­
nak igazi demokratizálódása.

De a műveltség magasabb fo­
kozatai mellett a nagyobb tehervi­
selés is igényt tarthat a jogoknak 
fokozására. Ha egyszer elfogadtuk 
helyesnek azt, hogy aki az all ami 
jogot akarja gyakorolni, az viselje az 
államok terheit is és ha a teher vi­
selésnek aráuylagossága helyett a 
teherviselésnek progresszivitását is 
igazságosnak és megvalósitandouak 
tartjuk és megvalósítását politikai

Sk aktuális mese.
— A „Dübrt ezen“ eredeti tárcája. —

Irta: Fényes Ilonka.
Szellemes filozúf társaság gyűlt egybe 

Zollager Ida szalonjában. Maga a házi kis­
asszony is kedves, nagy műveltségű leány, 
kire évei felől bátran rámondhatnák mar, 
hogy vén leány, ha a szelíd, örökké mo- 
solygó szemek meg nem óvnák ettől tanai- | 
női nimbuszát. Volt a társaságban pai no 
ember és az Ida szigorú erkölcsi elvei sze­
rint élő urhölgyek, kik az átlagembereknél 
magasabb szellemi nívón állottak. Nagyré­
szük feminista, különösen egy jellcmessoge- 
vel kérkedni szerető előkelő leány, kit azon­
ban nagyzási hóbortja miatt nem szerettek 
a társaságban. Most is kíméletlen rosszaka­
rattal emlékezett meg egy nyarspolgár, de 
tisztességes nő kalandjáról, kit tisztán a sois 
malieiája tett erkölcsileg halottá. Gonosz gya­
núsításokkal illette az asszonyt, mire egy 
újonnan érkezett férfi szakította véget a rá­
galmazásnak. Kifogástalan, de már kissé 
öregedő alak, amit nem is igyekszik titkolni. 
Mindenki tudja róla, hogy fiatalságában hí- 
rés Don Juan volt, aki Korn its Lina miatti 
bánatában nem nősült meg. Nyugodt, kimért 
hangon kezd beszólni, a fővárosi gavallérok 
kellemetlen blazirtságával, kik előtt nincs 
rang, nincs szellem, nekik nem imponál egyik 
sem, mert mindegyikből szereztek maguknak

programúiként követeljük, akk°r a 
több teherrel szemben >K e£ár_
ISb BM “ Józan logika diktálja.
itatni 2" tfet8rr^rheknek

SSS5SIÄ ^ent. Az a W-
' fogás pedig, amelyik csak a JO„ok
ShMÍgay.oky^mer5b»n 

nélkülözi az erkölcsi tartalma .
Aki tízezer korona egyenes al- 

lami adót fizet: már csak oszton- 
szei-üle^ is több jogot követei hét,

I mint akinek adója pl. csak 10 ko- 
1 rfma va»v ennél valamivel több. 

Es miért tagadnánk azt, h°|ytéa 
több teher, több jog elmelet szinten 
eay iogtörténelmi emlékünk es nem 
vigyünk még annyira gazdagok 
sem az anyagiakban, sem a sz®t t 
miekben, hogy ezt a jogtortene 
hagyományt egyszerűen elmelioz
hetnénk. ,,.A

Elvileg tehát el nem vitatható 
Ándrássv belügyminiszter torveny- 
tervezetének helyessége, a aza™zaí 
jog plurális volta tekintetűbe - 
műveltség és több teherviseles ezt 
mint ledönthetlen erősségű ervek 
támogatják és indokoijak. Krtstoffy 
rendszerére visszatérni nem äka 
runk, akik a plurális választói jo­
got a jogegyenlőség ^empontjab 
ellenzik: azok a darabont rendszer 
e letűnt szomorú alakjanak esküd­
nek szerelmet. Azok # ellenségei a 
nemzeti irányú fejlődésnek, az al­
kotmány nemzeti szellemű erosite-

, sének. Akik a vezetesre hivatott
értelmiséget az egyenlőség kény 
szerzubbonyába leigazm akarjak, 
azok a Bacchus pince homályos lo­
vagjainak éa a Fejérvary-íele notó­
rius küldöttségeknek kezebe akar­
ják átjátszani a törvényhozó ha-

í xLibből pedig nem kérünk, sót 
I kereken visszautasítjuk, sőt minden 
; erőnkkel meggátolni igyekezünk.

Királynapok.
Ha fejedelmi látogatók nem érkezné­

nek nem is tudnánk talán, hogy Budapesten 
van a király, olyan csend honol a budai 
várban, olyan nyugalom veszi körül. Máskor 
talán feltűnő volna ae uralkodó tökéletes 
visszavonultsága. Ma mindenki tudja termé­
szetes, bár bánatos magyarázatát. A király 
öreg ember, fáradt ember is, akinek minden 
lólekzetvételére vigyázni kell, ha súlyos na­
poktól meg akarjuk kimérni őt is, az or­
szágot is.

Mindemellett budapesti időzése nines 
politikai jelentőség nélkül. Beavatott politi­
kusok és kormányféifiik szerint itt dőlt el 
véglegesen a választói reform tartalma és a 
vasárnapi szokatlan audenoia után vallotta 

1 meg Andrássy nyíltan — bár nem a Ház 
ülésén — hogy plurális reformot szándéko- 

1 zik létesíteni.
Ebbe természetesen másnak is beleszó­

lása van, elsősorban a parlamentnek. Azzal 
a kormánynak tisztában kell lennie, hogy a 
plurális rendszerű szavazásnak kodifikálásá­
val az ellenségek egész hadseregét zúdította 
magára, azokat is, akik őszintén és becsüle­
tesen akarják a választói reformot az általá­
nos választói jog alapján és azoknak, akik­
nek a céljaik egészen mások, akiknek csu­
pán ürügy ez arra, hogy a fenálló kormány- 
rendszert támadhassák.

Elméletileg meglehetősen nehéz a hely­
zete a kormánynak. Annyi bizonyos, hogy 
a paktumról kiszivárgott hírek, a jelen or­
szággyűlést megnyitó trónbeszéd és a koalí­
ciós kormány programmbeszéde után az 
egész ország általános jogkiterjesztést várt 
és nem többes szavazást. A pluralitás meg­
lepetés gyanánt hatott és sokan vannak ab­
ban a nézetben, hogy inkább a mai oen- 
zu80s rendszer, mint a pluralitás.

Gyakorlatilag azonban ezek a kifogá­
sok kevéssé fognak érvényesülni. A kor­
mánynak hatalmas fegyver áll a rendelkezé­
sére: a házszabályrevizió. Ha valahol, hát a 
választási reform tárgyalásánál kíméletlenül 
fogják alkalmazni a szigorított házszabá­
lyokat.

Hire jár politikai körökben, hogy a ki­
rálynak a plurális szavazással szemben táp­
lált aggodalmait is a házszabály revízió fel- 
emlitesóvel sikerült eloszlatni. Ez természe­
tesen csak audit, bár megokoltunk látszik. 
A király belső termeiből ritkán kerül nyi • 
vánosságra valami, hót lakattal őrzik a nyi - 
vánosság előtt. Es a mostani király napokban 
a gyönyörű budai várkastély lakója korul 
nagyobb, misztikusabb, áttörhetetlenebb a 
csend, mint valaha.

annyit, hogy fölényüket éreztethessék egy i 
nővel szemben. Nem volt vonzó egyéniség . 
az őszbevegyült gentlemen, de most feszült i 
csöndben hallgatták felszólalását.

— Kedves hölgyek, ne vegyék rossz 
néven, hogy ón is beleszólok vitájukba, de 
mivel irodalmi szempontból mélyére szeretünk 
tekinteni a dolgoknak, engedjék meg, hogy 
szolgáljak egy aktuális és tanulságos törté­
nettel.'Bizony hölgyeim, az élet egy nagy 
harctér, az erkölcs és biin lialottaival, ezen 
küzdünk mindnyájan kisebb-nagyobb szeren­
csével. Készítünk terveket, mint a nagy had­
vezérek, de a mi sikerült, vagy meghiúsult 
terveink felett, a mi kis szűk világunk nevet 
vagy sir, mig a Nagy Sándori és Napaleoni 
győzelmeket a történelem rótta papírra. De 
kevés időre mi is lehetünk a társadalom ismert 
alakjaivá, ha terveink keresztülvitelét annyi 
poózissel fűszerezzük, amennyi elég egy ivó 
tómasóvár érdeklődését fölkelteni. Nem volt 
hiú leány elbeszélésem hősnője, amit legjob­
ban bizonyít az a körülmény, hogy atyja j 
uradalmi tisztjei közül egy csinos, szőke fiút 
ideálul választott magának. Elég komikus 
dolog, de természetes, mert a korához fejlett 
s az anya természet gondjaira bízott serdülő 

- leány szívben megszólalt az örök tavasz hir- 
I nőké. Azelőtt ismeretlen nyugtalanság űzte, j 

kergette le az erdőbe, hol várta már a szerel- , 
mese, kinek oly édes gyönyörűség volt a 
szemébe nézni. Nem azt a szép, erős fiút

szerette ő pedig, hanem a szerelmét annak 
a kedvéért választott tárgyát, hogy ne legyen 
csak a puszta fogalom. S ha néha az any] 
val ment sétálni a büszke nagyúri kisasszony, 
félve nézett anyja arisztokrata szemeibe, n 
a szép gazdatiszt véletlenül arra loví^ 
katonás köszönését fogadta, /dehogy 
volna bevallani, hogy erdei sétái alkaimava 
gyakran kérdezősködik tőle az előtte ism 
len fácános titkairól- Mert a mamáknak nagy 
szigorú elveik vannak s nem engednek 
az ilyen közeledést, a iogolcony leány 
hez. Hanem előre megfontolt terveinké gy 
ran szétrobbantja, egy rosszakaratú, 
ágyugojó: a véletlen. Hatházyne is 
Ságra akarván nevelni leányál, ki ben kuM 
ben is többször megnyilvánult a ■ 1 , 6 
egyedül küldte be a pusztához közel e* 
városba, nagyobb bevásár ást team. Kg» 
megdobbant a tizenhótevcs leány s^e • 
a kitüntetésnek, melyet anyja bizalnv J 
kapott s ahogy végig ment a nagy j 6t 
folyosón, a lépcsőn lemenni látta balog 
a tisztet. Jókedvűen szólott utána:

— Képzelje, egyedül megyek ^^tl0®uc’ 
megbízásokat kaptam a mamatol. w 
gyek öltözködni s olyan szép leszek,, a

— Szebb már nem lehet, mint 
szólt a fin elragadtatással, viszonozva
hamis mosolyát. . eljárt»Dólfeló járt már s még felét ha uj



Gróf Degenfeld keze.
Aczól Géza, — mert hiszen róla van 

gzó — indítványt adott be a presbytórium- 
hoz az iránt, hogy a holnapi presbyteri gyű­
lés napirendjére b. e. főt. Kiss Áron árván 
maradt debreczeni lelkószi széke meghívás 
utján betöltessék. Azt tán mondanunk sem 
kell, hogy a meghívandó: Erőss Lajos lenne. 
Nosza lelt erre nagy sürgés-forgás, azonnal 
nyomattak uj és jobb tárgysorozatot, városi 
hajdúkkal hordoztatták széjjel a szélrózsa 
minden irányában, de az ügyrend által meg­
szabott időben azt kézbesíteni még sem le­
hetett.

Mindegy, a formákra nem adnak sem­
mit, mondják ők és nem törődnek azzal, 
hogy ime az első lépés megtételénél azok 
hánynak fittyet törvényünknek, akiknek első­
sorban kötelességük annak megtartása, és 
annak javára követnek el törvénytelenséget, 
akinek a püspöki székről egyik legfőbb köie- 
lessége a törvénynek megtartása. Erőss Le­

választani. És ha az a lakáj-szellem, mert a 
hatalomnak euy mosolyáért megcsókolni ké­
pes azt a korbácsot, mellyel bennünket Erőss 
Lajos arcul vert: mégis felülkerekednék és 
diadalmaskodnék az önérzet lelett: akkor 
Erőss Lajosban kell felébrednie a férfias 
önbeosérzeinek és erkölcsi érzületnek és 
elismernie kell azt, hogy neki, Erőss Lajos­
nak nem lehet és nem szabad elfoglalnia a 
debreceni lelkószi állást, nnrt ezen állás és 
6 közötte fenforos a soha el nem vitatható 
erkölcsi összeíérhetetlenség. Ámde mi tisz­
tában voltu .k és vagyunk Erőss Lajosnak 
v .stagnyaku kálvinisiasftgával. Tudjuk, hogy 
előtte ily erkölcsi lehetetlenségek nincsenek, 
tudtuk és tudjuk, hogy főgonduoki parancs­
szóra lelkiismereti aggályait is —ha tatnak 
ilyenek — elhallgaitatni képes.

És vannak oly presbyterck is, a kik a 
lelkószi karnak collégiális jóviszonyára is 
feletóbb nagy súlyt helyeznek. Ezek a presby- 
terek aggodalommal mutatnak rá arra, hogy 
egyházunk legfiatalabb lelkésze nemcsak hogy

borzott értekezlet lefolyásáról tudósítónk 
következőket írja:

Az értekezleten megjelentek afelett ta­
nácskoztak, hogy vájjon kit is válasszanak 
meg a Kiss Áron halálával megüresedett 
lelkószi székbe, azaz megválasszák-e Erőse 
Lajost debreceni lelkésznek ?

Az értekezleten nagyon nyomott han­
gulat uralkodott. Mindenki érezte, hogy mi­
lyen ddemában van. Ha Erősst hívják lel­
késznek, kegyeletsórtós és ünmegtagadást 
követnek el, viszont régi szokás az, hogy 
debreceni lelkész legyen a tiszántúli kerület 
püspöke. . ^ ,

K. Tóth Kálmán és Somogyi Pál Erőss 
mellett foglaltak állást. Nagyon fájlalják, 
hogy Dicsőfi megbukott, de az „egyház és 
város érdeke“, hogy Erőss debreceni lelkész 
legyen

Márton Imre külső, alaki kifogásokat 
tesz az Erőss ügyeinek a holnapi presbyteri 
ülésen való tárgyalása ellen. Nem tüntették 
ki a meghívón, ezek utólag és nem is egész

nem ápolja, sőt minden lehető alkalommal j 24 órával az ülés előtt, hogy mit is tárgyal 
kiólesiti a lelkószi kar tagjai közti viszonyt, a presbytérium ?
és hogy ily magatartásával elszámlálhatatlan

jós tehát jön, nem hogy megtartsa és meg- ' esetben volt kínos súrlódásnak okozója és 
tartassa, hanem^ hogy lerontsa a törvényt, kerékkötője a lelkószi kar egyöntetű tényke
Kezdődik már. Szép kilátások nyílnak a jő 
vőre.

Erőss Lajos jön, azaz hogy jönne, mert 
gróf Degeufeld úgy akarja Erőss és gróf 
Degenfeld még annyi tapintattal sem bírnak, 
hogy bevárják a püspökválasztási mozgal­
maknak csak egy kevéssé is lecsillapodását. 
Gróf Degenfeld nem törődik azzal, hogy a 
debreceni presbyteriuin kétszer és mindig 
egyhangúlag adta szavazatát Dicsőfi Jó­
zsefre, hogy tehát lehetnek és vannak sokan 
olyanok, akik a jó Ízlés és ildomossággal 
nem tudják megegyeztetni az azonnali — 
behódolást. A presbyterium nemcsak Aczél 
Gézákból áll, hanem akadnak ott elég nagy 
számmal vastagnyakuak is, akik a férfias 
önérzet szempontjából is métlegelik a dol­
gokat, akik tehát nem sietnek az uj hatal­
masságnak kézcsókjára, miként az Aczól 
Gézák minden hatalomra kapott uj potentát­
tal tenni szokták. Sőt vannak — elég nagy 
számmal — olyanok is, akik erkölcsi szem­
pontból bírálják a fejleményeket és ezek 
abban a meggyőződésben vannak, hogy azt 
az Erőss Lajost, akit a legutóbbi presbyter- 
valasztáskor csak a balpárt á fejlődött klikk 
által szerződtetett szocialisták támogattak, ők 
csak legfeljebb 60 és néhány szavazattal, 
holott a győztes presbytercs hatszázat meg­
haladó szavazatot nyertek, hogy azt az Erőss 
Lajost, aki a debreceni egyház vezetői és az 
egyház intézményei közé a tüzes csóvát do­
bálta: hogy ezt az Erőss Lajost erkölcsi 
lehetetlenség a debreceni lelkészek közé be-

dósónek és imponáló fellépésének. Már most 
Erőss Lajosnak debreceni lelkószkedósótől 
ennek a máris nehéz helyzetnek csak a 
rosszabbodását várhatjuk. Avagy várhatjuk 
Erőss Lajostól azt, hogy nem is benső, ha­
nem csak collégiális jóviszonyt tartsa fen — 
eltekintve a püspökválasztástól — azzal a 
Dicsőfi Józseffel, a kiről a Liga-féle mozgal­
mak alkalmával azt irta lapjában, hogy „le­
gyünk egymásra nézve örökre elfeledveJ. 
Hát megengedi-e a művelt embernek ízlése 
és tapintata, hogy ilyenek után Erőss Lajos 
oda erőszakoltassék a debreceni lelkészek 
sorába, a mellé a Dicsőfi József mellé, a kinek 
szenvedélyes ellenfele volt a némrég múltba, 
ellenfele volt és — a gyülekezetek szavazatai­
nak számbeli többsége által legyőzője volt a 
püspök választásnál ? No ha a müveit ember­
nek ízlése, tapintata és erkölcsi érzülete ezt 
megengedi, akkor itt megszűnt a józan be­
látás, a higgadt ítélkezés, akkor itt vad erő­
szakról, bosszúállódról és bosszuszomjnak ki­
töltéséről van szó.

Ezek elől a nem müveit emberi tulaj­
donságoknak gyakorlati érvényesülése elől 
jobb kitérni. A győzelmi mámor nem ismer 
határt: „a mit ér, vág, bont, dönt, tör, ront, 
sújt, öl.“

komlussy Arthur beszél ezután. Kifejti, 
j hogy mi.yen rossz színben tüntetné fel az a 
: debreceni presby teriumot, ha a kétszeri Di- 
1 csőére való szavazás után azonnal sietne 
1 Eiőssre szavazni, illetőleg meghívni lelkéez-
i nek. _

Márton Kálmán is kifogásolja az Erőse- 
! féle ügy szinrehozatalát. — Váltaija-e azt a 
I nagy kompromiitáeiót a presbytérium, ami 

valószínű, hogy bekövetkezne — mert ugyan 
hogy tudnának legalább 61 Erőss párti pres- 
bytert előteremteni. Ennyi pedig feltétlenül 
szükséges az egyházi törvények szerint, hogy 
a presbytérium a lelkészt meghívhassa.

Kovács József polgárme tér megakarja 
választani Erőset le késznek, de a holnapi 
presbyteri ülésen még nem. Küldjenek ki a 
helyzet tisztázására egy ad hoc bizott­
ságot.

Az értekezlet azt határozza, hogy a 
holnapi presbytériumi ülésen bizottságot küld 
ki a helyzet tisztázására. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

Nyílt kérelem.
A püspökválasztással kapcsolat­

ban közéleti szereplésemre vonatko­
zással több hirt hoztak forgalomba. 
Például, hogy ki érik ál is vagyok, a 
gróf főgondnok urat megsértettem, a 

Gr. Degenfeld keze a inai napra össze- püspöki s főjegyzői ügyek vezetésé- 
hozott egy ad hoc értekezletet, melynek ^en hibákat követtem el, stb. stb. Nem 
egyeben tárgya Erőss Lajosnak a debreceni hanem lelkésztársaimra
lelkészt állasra leendő meghívásának élőké- L-nte
szitóse volt. A nagy sebbcl-lobbal összeto- tekintettel elmulaszthatatlan ko e-

bevásárlásának, mikor az egyik boltban utói 
érte Balog a leánykát.

— Márta kisasszony — szólítja meg 
forma szerint tisztelettel, de szemeiből kilán­
golt a határtalan szerelem, — vendégek ér­
keztek a eseki pusztáról s a móltóságos 
asszonytól rendeletet kaptam, hogy azonnal 
vigyem haza.

— Jó, Balog, megyek — mondta a leány, 
s örült, hogy együtt mehet imádottjával. Mig 
hazafelé mentek, a fiú bevezette a leányt a 
törtónendőkbe, mert a eseki puszta birtokosa 
nőül akarta venni Mártát és most leány ké­
rőbe ment. Régen egymásnak szánták őket, 
de a leány beleegyezése nélkül. A gazdatiszt 
mind erről jó információkkal rendelkezvén, 
becsületes nyíltsággal mondta el a leánynak 
a dolgot s mély szomorúság szállta meg, 
mikor bucsuzásul bevallotta:

— Szeretem magát Márta és nagy fáj­
dalmat, okoz nekem, hogy ilyen korán férj­
hez Adják, mert négy óv múlva ón jöttem 
volna érte. És talán Márta, maga is boldo­
gabb lett volna, mint így lesz. A kis leány 
nem válaszolt, csak mikor a fitt kijelentette, 
hogy megválik állásától és haza megy aty­
jához, szólott remegő, fátyolozott hangon:

— Ne menjen el Jenő, el vész az ón 
világom maga nélkül.

»•részen
Akkor jöjjön velem, — kérte a fiú 
a és veit bátorsága megfogni a kezét.

Megértette a leány és szomorúan mosolyogva 
mondta:

— Ha magával mennék, megtagadná­
nak, pedig nem adhatna nekem férfi olyan 
szerelmet, mely pótolhatná az anyám szere­
tetek de azt me*Ígérem, hogy nem leszek a 
eseki uradalom úrnője sem 1

És megtartotta az Ígéretét, kosarat ka­
pott a gőgös főur, egy olyen leánytól, kiről 
azt hitte, hogy önként fog a karjába hullani 
s akit azzá nevelhet, amivé akar. A szülők 
nem könnyen egyeztek bele s kérdésükre 
nyíltan, őszintén válaszolt a leány:

— Mást szeretek.
— Kit, azt a betyárt ? — kiáltott düh­

től tajtókozva az apa, - láttam, hogy teg­
nap a lépes mól beszélgettetek. Azt a tolvajt, 
kit a napokban hamisításon értem? — szólt 
művészi röktönzéssel az öreg ur. A leány 
pedig tűrte szó nélkül a vádakat, mert jól­
esett azért szenvedni, akit szeretett.

— Agyonlövöm a gazembert s pisztolyt 
ragadva, nagy léptekkel tartott az ajtó felé. 
A gyermek leány, ki csak annyit értett nagy 
felindulásában az egészből, hogy kedvese a 
halál kezében van, eszelősen sikoltott fel:

— Apa ne menj, ha bántod még az 
éjjel meghalok.

— Halj meg inkább, semhogy ilyen 
szégyent hozz rám, — azzal becsapta az 
ajtót. Odakürm jelentették neki, hogy Balog 
Jenő lóhátou a városba ment. Pedig lovát

kantárszáron tartva, a nyitva feledett ablak­
nál hallgatta Márta vallomását.

Az öreg Hatházy egész éjjel a szám­
adások átvizsgálásával volt elfoglalva és fe­
leségével együtt azon dolgoztak, mint tud­
nák kisütni Balogra, hogy lopott. Es nagy 
munkájokban nem vették észre, mint repült 
ki fehér madaruk kicsiny fészkéből, hogy oda 
soha többet vissza ne térjen. A fiatal pár 
nem kelt egybe, csak Budapestig utaztak 
együtt, a leány szerelmese hírnevét, becsüle­
tét akarta megmenteni s mindenki elhitte, 
hogy a büszke Hatházy Márta nem szökött 
volna meg egy sikkasztóval. De a törvény 
emberei másképen ítéltek és Balog Jenő két 
évi börtönt ült ártatlanul.

— Elhiszik-e hölgyeim, — szólt az agg­
legény elbeszélésének végén — hogy Hat­
házy Márta még ma is szép leány, itt ól a 
fővárosban s a cselei puszta üres, másodszor 
is szívesen megkérné a kezét, ba igenre szá- 
inithajna.

És kérdőn, némi meghatottsággal nézett 
az előbb rágalmazó, de elbeszélése alatt sáp- 
padó urhölgyre, ki nyugalmat erőltetve ar­
cára, szólt:

— Higyje el uram, ón jól ismerem ez 
elbeszélés hősét és bátran állíthatom, hogy 
a eseki birtokos másodszor is — kosarat 
kapna.

Aa aktuális mese nem árt a «álig.
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lességemnek tartom, hogy e hírek 
erkölcsi értékéről most mar nyilat­
kozzam. Mielőtt azonban ezt tennem,

Hagy milyen tisztességesen, becsülete- 
g9U jártak: el velünk szemben, legjobban 
mutatja az, hogy készebbek voltak lnkább 

Kozzuui. — -- _ I kitenni magukat a késésiéi jáio ban\ P-“Z
teljes tisztelettel fölkerek finden- , fiM,.8Qek semh,gy elhamarkodott műn- 
klt és első sorban kerem nt. 1 eien ^ i ^ adjamik a város közönségének.

De büszkék is leaotünk mindnyájan, 
Úgy az építkezések és berendezések minta- 
szerűségére, mint a Ganz cégre, akik becsü­
lettel, tisztes-éggel dolgoztak meg a varos 
pénzéért. Nem dobtuk a sávba igy a mulio- 
kat mint ahogy azt sok más város tett«-, 
idegen munkáért id-genbe! Ha még oz 
itthoni nyomort enyhítettek volna a kidobott 
pénzzel - de idegeneket. Őszinte nagy öröm 
töltött el tehát mindönkit, látván a fényesen
sikerült viliamldepot . , . ,

A végen c-mitan tehát mégis az ostor 1
Büszkék lehetünk mindig reá és íelemelt 
fővel mondhatjuk, hogy Debrecen leg­
komolyabb lapjának a hasábjain mindig 
az igaz ügynek voltunk a szószólói

Pompásan, modemül vau berendezve 
az egész telep. Mind mü t a legnagyobb 

AKu8t ...... -..0 ........ . , , rend, csín, tisztaság - egészséges munkás­
nem kiséri felesége, aki, iérjót_Béjis£m jarja ? be!yU6gek. Nincs is párja az országban a

’ ....~ ...... ° I jelenlegi debreceni villamos telepnek.
Tegnap indították meg díszes közönség

Gyula dr. szerkesztő urat, nt. Baltazar 
Dezső dr. esperes urat es t. Ulan 
Sándor lelkész urat, hogy legyenek 
szívesek a föntjehett híreket vala­
melyik általok választott lapban nyíl­
tan bizonyítani.

Debrecen. 1908 szeptember db.
Dicső fi József

egyházkerületi főjegyző.

Ismét fejedelmi vendégek.
A spanyol királyi p&r utazna.

Bécsből jelentik: A spanyol királyi pár 
csak igen rövid ideig lesz Budapest vendege. 
Október 3-án már Becsbe térnek vissza es

be. Alfonzé ma este érkezik meg Parisba s 
holnap folytatja útját Münchenen át But a
pestre. . „ .. ,, ,

A királyi pár budapesti fogadtatasara
már megtették az előkészületeket.

Az Andrássy-utnak váci körúti torkola­
tánál egy monstre galamducot kineveztek 
diadalkapunak. Szakértők véleménye szerint 
a különös alkotmányt, amely rendkívül ha­
sonlít Wright repülőgépéhez, nem kellene 
lebontani. Föntartható volna tudományos 
célra, ahonnan tudósaink megirigyelhetnék a 
madarak repülésén De ha már eltávolítják 
is ideiglenesen elhelyezhetnék a legközelebb 
megnyitandó baromfi kiállításon, amelynek 
volna olyan látványossága, mint a parisaik­
nak az Éiffel-torony.

jelenlétéi).n a gépkoloss usokat. Él dübö­
rögve indultak meg a g-'-p.k. Ei szikrázott a 
dühös energia, amit elraboltak a természet 
méháoől — átal kitvu hasznosításra. A tehe­
tetlen szón'öm )g fényárba fogja vonul a vá 
rost, mindenütt a< ipari éí teknikai haladást 
szolgáivá.

A város vezető emberei a legnagyobb 
me zeiégedéssel t i/óztak el a dübörgő gép * 
óriásuktól, amelyek nemsokára átveszik min­
dennapi hivatásukat.

Megindul a villamos-telep.
A Ganz cég sikere.

A város vezetőségének a a
eiísmeréee.

Tegnap mutálták be, a már kész vil­
lamos-telepet a város előkelőségének és ve­
zetőségének. O.t láttuk a főispánt, a polgár- 
mestert, a tanács tagjait, a sajtó képviselőit, 
akiket a villamos-telep udvarias igazgatósága 
kalauzolt végig a tel. p labyrinthusan.

Megindultak az óriási géps/.örnye'egek. 
Recsegett, ropogni az egész hatalmas alkot­
mány, amint a Uz démona megbiikozott a 
a természet lenyűgöző.t erőivel.

Pompás volt mind u eset re az a kép, 
ami elóbünk táru t. C-mk most bizonyosodott 
be legjobban, hogy milyen jól telte a város, 
amikor a villanytelepenek az építését az 
Európuszertc úires magyar Gauz-cégre bízta.

Csodálat ai vegyes elragad atással nezio 
mindenki a bámulatos, koli szális gépeket, a 
a pompás berendezéseket, az erős masszív 
munkákat. Mindenütt rend és csinosság.

Sehol felületes elhamurkodas!
Csakugyan óriásit nyertül.k, hogy a 

város bölcs, higgadt és komoly férfiainak a 
jóvoltából, ilyen megbízható cégre ruháztuk 
ezen nugvimtossátru építkező «t.

IEODáLOM.
Brutus-ok.

Szeretem, aki titkon könnyezik,
Kit.on a lelkén tört alom pihen;
Ki bus keresztjét vinni tudja csak, 

. . .De mutatni nem!

Szeretem, aki titkon vérzik el, 
fzemón mosollyal, — dallal ajakán;
S a nagy küszöböt bátran lépve át, 
Leteszi a tövis koronát

...Egy uj nap hajnalán 1
ZivuBha Andor.

= Beöthy Z olt üdvözlése. Beöthy 
Zsolt, a Kisfaludy-Társaság elnöke, a buda­
pesti egyetem eszthetik ,i tanára, a ki-.áló 
irodalomtörténettudós, kiiúkus ói szépiró e 
hó folyamán töltötte be életének hatvanadik 
évét.

A Ki f ludy Társaság ez alkalommal 
fényes ünneplesbtn része-itt a napokban tar­
tandó ülésén, az egész magyar irodalmi vi­
lág bizonyára csatlakozni fog az ünneplők­
höz. Debrecentől is röbben felkeresték rí ár 
jó kivár gigáikkal Beőthyt a tisztelők és 
volt tanítványok közzül, most pedi • a Cso­
konai Kör intézi hozzá, mint irodalmi éle­
tünk egyik vezéralakjához a következő hó- 

1 dőlő iratot:

Mél'óságos Uiuuk 1 
Méljca Tiszt olt Elnök Gr!
A debreceni Csokonai Kör nevében iga* 

tisztelővel és t Ijed hódolattal üdvözö jük 
Mohóságodat EzüietéEÓn k hatvanadik év far- 
dúló ja Ilka: mából. A magyar irodalmi élet 
lapuivá.ónb vezéreinek, Bessenyeinek, Kazin- 
oz’-nak, Kisfaludy Károlynak, Tmdy Ferenc­
nek: és Gyulai P-lnak méltó u ódját és hí­
va, ott örökösét látjuk Mel óságodban, aki — 
mint a nagy elődök — főkép két estmének 
szentelte gazdag munkásságát: a nemzeti 
érzést minél oi ősebbé fejleszteni a megvár 
irodalomban, irodalmunk kapuit mégis 
nyitva tartani a nyugati műveltség min­
den egészséges áramia a előtt. Latjuk Mél- 
lo sáv oda«, amint, éles szemmel végig tekint 
a magyar szellemnek ezeréves tör,éneién, a 
mint e ho s-u századokból kikutat és föltár 
minden művészi alkotást, tv- iben csak ma­
gyar lélek nyilvánul, u honfoglaló lovas 
tmrci énekétől kezdve a Szabóié,ka Mihály 
egvszerű da'áig. Lójuk Méltóságodat, amint 
nuca m »figyelő képességgel keresi és meg­
találja az cinbe, i művelődés nagy folyam-i- 
nak, a renaissai cenak és a folvilágoeodás- 
nak, a roonuiticuinusuak hullámos» pácait a 
m -gyár irodalomban és a többi magyar mű­
vészéi ükben. Látjuk Méltóság, dal, amint a 
világ ryiuekmnvein finomult ízléssel, a nagy- 
gm dolfeodoktól és müböicsektői fejlesztett 
uiztos i'.eleitel elemzi és magyarázza a leg­
kiválóbb magvnr miialk-)iá«ckn$ik: Arany 
balladáinak, Madách tragédiájának, Mun­
kácsy Pilátusának, Fadrusz Mátyás kirá­
lyának értékét es megáll pitja, hogy a ma­
gyar géniusz mivel járult Jaoiv/á az abszolút 
szépnek soha ül nem fogyó 'őkéjéhez. — De 
látjuk és üdvözöljük Mél óságodban az iró- 
muveszt is, a kifejezés me terét, aki rtó yre- 
ható ku at. suit, é;es megfigyeléseit, möe am- 
zoseit, j Item- és korrajz.it a külalak min­
den szépségeivel, a mag.-ar szónoki és érte­
kező próza teljes művészetével adja < lő akár 
a Kisfaludy Társ isag t-lnoki székében, akár 
uz eg\ etem i szthenkai k .thedrájaban.

Kívánván, bogy Méltóságod még hosszú 
éveket, át hudtsse az örök szép igéit ifjak­
nak, felnőtteknek egyaránt és hogy még so­
káig iiámíthassa a magyar irodalmi életet 
a megszentelt nemzeti hagyományok es a 
nemes emberi törekvések egyesített medré­
ben, maradunk Mo-tóságos Elnök Ur iránti 
baz, fias tisztelettel

’ Dűbrccenben, 1908. szopt. 25.
Géresi Kálmán, 

a Csokonai Kör elnöke,
I Kardos Albert,

a Csokonai Kör titkára.
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; akaratot elvitatni tőle most már le- 
I hetetlen. Komoly és nemes a tizán- 
; deka, csak legyen elég ereje azt 
; végrehajtani!

A Zilahy legnagyobb hibája — 
a művezetés majdnem teljesen való 

. hiánya volt mindezideig. Nem vitat- 
I haljuk el tőle, hogy anyaga a leg- 
! többször volt elég, mar a legutóbb 

tos, hogy milyen kezekbe le?z í a szerepköröknek legnagyobb ró- 
letóve a jövő színházi óv vezetése, ’ szében. Mindezt azonban tönkre 
vjoí/y milyen lesz a debreceni szín- ■ tette — a művezetés hiánya. A jö- 
ház jövője. I vőben úgy látszik, hogy ezen is

Nehéz, súlyos bajokkal küzdött j segítve lesz legnagyobb részben, 
eddig is a debreceni színészet, a \ Békés Gyula, aki a maga bevallása 
kö/önaó^ minden áldozatkészsót e szerint nem szeretett titkaroskoüni, 
mellett is. Nem tagadjuk, hogy a ; csak kényszerítésből v ah alt a el a 
debreceni közönséget meglehetősen j titkárságot, tehat nem is volt való

Fontos esemény előtt állunk. 
Megnyílnak a debreceni szinmiivó- 
Hzet inuzsacs írnokának a kapui. 
Közmüvei '»elésünknek ezen egyik 
legfontosabb tényezője minden te­
kintetben, nagy horderejű miránk 
nézve. Érthető tehát a kivánc i- 
s;ig, amivel a kapunyitás elé tekin­
tünk. Mireánk nézve kiválóan fon-

jgy lesz, a debreceni színháznak 
bizton tekinthetünk a jövője elé 1 

Csak tovább tehát a m gkezdett 
utón, a nemes törekvésnek és buz­
galomnak sohasem marad el a si­
kere, különösen a debreceni közön­
ség előtt. Legalább reméljük ezt!

* **
Zilahv tehát uj korszakot kezd 

működésében. A nemes, művésze­
tekért lelkesedő közönség nem is 
gördít ez elé akadályokat. Bevárja 
a következményeket, nem ital he­
behurgyán. De most már igyekez­
zen is Zisahy, hogy ne is Ítéljen, 
ez kinos lenne ránk és rája nézve is!

(K. Z.)

Krónika.

nehéz kielégíteni. Sokat követelnek 
a színigazgatótól. De a debreceni 
ezinház múlt éve nem elégítette 
volna ki egy tizenkettedrangu tér- 
fcu'at közönségének a müizlósét
S m*Mi0rt? — Mik azok az okok, 
amelyek lehetetlenné tették azt, hogy 
a színigazgató a közönség tetszését 
vívja ki, vagy legalább is a meg­
elégedését?

Rövidesen, egy szóval nem is 
lehet ezekre a kérdésekre megfelelni. 
Sok, nagyon sok körülmény veze­
tőit ezen állapotokhoz. Mindenesetre 
érdemes azonban foglalkozni vele, 
mert ebből okulást meríthet az 
igazgató is, a közönség is a jö­
vőre.

Debrecen, a nagy múltú muvesz- 
párfoló város örömmel, lelkesedés­
sel fogadta Zilahyt nem is olyan 
nagyon régen. Csodálattal es tisz

titkárnak — most már örökre meg­
vált ettől a reá nézve is kellemetlen 
tisztségétől.

Az uj titkárt a legnagyobb 
megelégedéssel fogadták eddig min­
denütt De működéséből is meg­
látszik, hogy akar és tud is dol­
gozni. Ha továbbra is megtartja 
ambícióját és sikerülni fog Zdahy- 
nak a közönséget megnyerni — 
Irmay Bélának jelentékeny része 
lesz benne. E tekintetben már is 
tapasztaljuk az örvendetes válto­
zást. , , „

A művezetés második legton-
tosabbja a rendezőkön áll. Az éne­
kes darabok rendezésével valószí­
nűleg megteszünk elégedve, hiszen 
Ferenczi Frigyes, akit a hírnév 
ecryik legnagyobb operettrendezonek 
tari, fiatalsága dacára is _— azt 
hisszük, hogy kellő biztosítók e te­
kintetben is.

Ezek mellett azonban nem hall­
gathatjuk el azt, hogy a drámai 
rendezés még egy általában nincsen 
rendezve. A hősszerelmesi szerep­

mii ei astor, huuuuu »w« ———- körrel való összekapó-olása eddig 
ki ezt az előlegezett jóindulatot. helyesnek bizonyult. E tekintetben 

Kezdett nem sokat törődni az j tehat varakozó álláspontra helyez- 
üggyel. Pedig mily ködünk.. Azt hisszük hogy ZU»yy 

könnyű lett volna fenntartani a ko- ; gondolni fog ezekre a nagy hm 
zönseg jóindulatát és mennyivel nyokra is.

telelte!tel hajoltak meg ^ az ő # nagy 
művészi egyénisége előtt. Ezért te- 
1 ej tették el neki kezdetben a hiba t. 
Zilahy nagy könnyelműséget köve­
telt el akkor, amidőn nem aknazta

nehezebb ismét megnyerni az egy­
szer elveszített bizalmat!

Világos példa rá a mostani hely­
zete.

Mikor komoly, igazan nagy am­
bíciókkal kezdi meg a színházi evet, 
akkor sem lelkesedik érte a közön­
ség legnagyobb része, hanem tai 
tózkodó állaspontra helyezkedik

Mindeneseire, ha bizalmunkat 
előlegezzük Ztlahynak, a közönség 
nagy részének a véleményével ta­
lálkozunk. Nincs is ellene Debre­
cenben senki, mert még a legket- 
kedőbbek is kénytelenek várakozó 
álláspontra helyezkedni, annyira 
tiszteletet érdemel mostani törek- 

' ~ 1,
A legfontosabbnak tartjuk e le­

deren

X Különb lég. Vitatkoznak egy zöld­
ben ebédlő társaság tagjai a magyar nyelvbe 
átvett idegen szavakról. Többek közt sző­
nyegre kerül ez a szó is: malőr.

— Látjátok — mondja valaki — a 
„malőr“ francia szó, amelynek meg van a 
mauyar értelme is: boldogtalanság, szeren­
csétlenség. Mégis vannak, akik tüntetőleg 
malőrt mondanak szerencsétlenség helyett.

Megindul a vita.
Végre megszólal egy ur, hogy elvágja 

a vitát. Azt mondja: ,
— Ahhoz, hogy megértsétek, mi a kü­

lönbség szerencsétlenség és malőr között, 
ei kell mo dánom egy rövid történetet.

A rövid történet pedig ekképpen szól:
— Egy s eg my ember, aki már hóna­

pok óta sétál á'las nélkül, éhezik, nem 
tudja a lakását fv.etni s akinek azonfelül 
semmi reménye nincs arra, hogy valaha 
javuljon a helyzete, belefordul egy csónakról 
a Danába, a csónakot elragadja az ár s ő 
fuldoklik. Ez — szerenodétlenseg. Ugy-e.

— Na,“ már most a szegény ember 
összeszedi utolsó erejét, nagyot kiált, mire a 
budai partról egy bitor ember beugrik a 
Dunába, megfogja és elevenen huzza ki a 
partra, megmenti az életét.

— Nos?
— Látjátok, ez — malőr.

X Emberismeret. Jelenet egy hiva­
talban, ahol sok a rosszul fizetett fiatalember. 
Hónap vége feló történik az eset.

Egy idősebb kollégája megáll a fiatal 
kolléga asztalánál és ezt a kérdést intézi
hozzá: ..

— Ugyan ki az ördögöt pumpolt meg 
maga tegnap, hogy ma derűs arccal dolgo­
zik egy olyan Íróasztalnál, melyen a kalen­
dáriumról még nincs a tegnapi nap lesza­
kítva? *

X A tanár. Öreg tanárok pedantériá­
járól, szórakozottságáról és egyéb tanáros 
tulajdonságairól folyt a szó. Előkerültek a 
klasszikus tréfák, amik a professzorokról 
szólnak. A sok régi közt akad egy uj is. — 
Egy német humorista meséjét mondta el va­
laki.

A mese igy szól: , . .
Az öreg professzor sűrű erdőn halad 

keresztül s csöndésen botanizál. Egyszerre 
csak zörejt hűl egy bokor möeül. Megijed ■ 
ijedelme alapos, mert a következő pillanat-

uuo U.U.BHOUU» “, A I fontosabbnak tartjuk e te-
to. «*• Zihhg?k. G"ég; ÄmSriröu "mbii" til, "szemMl-

eine az elolegczt ó a közönségnek nem tetsző , b|-yvcle 6s tajtékzó dühvei kiált rá:
mindenkivel szem ben. Men, gy , B'kat kész bármikor elbocsátani es , _ Pónzt vagy életet!
van jóakarat Zilahy ban azt m ; hjj]yiikre Ujat szerződtetni. Ez a ki- A szegény öreg nem tehet mást, elő-
józan ember latja, kivevő a i , u-lcntóse óriási fontosságú, mert ha kotorássza a pénzecskéjét és az utolsó kraj- 

■ akaratú személyes ellenségen, aj j --------------- —------—--------------------------------

NlOÖSíUnt 3. drdCjäSi- . verseny, üvvszen vawu^ua. . . . . . . . . ,
O v , , , r/>s7nsüínek "Különösen menvasszonvi kelengye vásárlásnál sok pénz
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eárig mindent átad a rablónak. Aztán szelíd, 
atyai hangon mondja neki:

— De el ne igyál
* *

X Salamoni Ítélet. Ó Budán történt, 
hogy egy kereskedő beperelte egy szomszéd­
ját egy 10 frtos állítólagos követeléséért A 
tárgyaláson alperes tagadta azt. hogy e pe 
resnek tartozna. Az asztalosmesterből elő­
léptetett községi biró nagy jogi ludassal a 
következő Ítéletet hozta:

Alperes köteles 10 írt tőkét és 64 filler 
bélyegköltsóget 8 nap alatt megfizetni. In­
dokok: Ha alperes felperesnek nem tar­
tozna, felperes alperest nem perelne. Mint­
hogy pedig perelte, tehát tartozik s így ma­
rasztalni kellett. ** *

X A* önérzetes házmester. A kö­
zelmúlt napokban volt a budapesti házmes­
terek nagygyűlése, ahol krokodil-könnyekkel 
sírták el többek közö t azt, hogy a lakók 
nem respektálják őket eléggé.

Következő napon a Dohány utca 8b. 
sz. a. történt, hogy et?v szerencséden lakó 
elfelejtett köszönni a ház parancsnokának. 
De vesztére, mert a mindenható házmester a 
„csak lakódnak felmondott.

A lakó elment panaszra a ház tulajdo­
nosához s kérte, hogy a lakását megtart­
hassa. A ház bölcs és humánus tulajdonosa 
úgy határozott, hogy a lakó megmtradnat a 
házban, ha bünbocsánatot kér a házmester
úrtól. , ,,

Mégis csak okos intézmény ez a ház­
mester nagygyűlés. j

* í* *
X Elméé csevegés. Esry kis vidéki j

Vi,ros reáliskolájához kineveztek nemrég egy 
uj helyettes tanárt.

Gyámoltalan fiatalember volt, de rop- , 
pant szorgalmas, kötelességtudó és szolid, 1 
úgy hogy az iskola igazgatója, ak-nek négy 
felnőtt leánya van, megnivia ebédre azzal a 
titkos tervvel, hogy valamelyik leányát a 
nyakába sózza.

Az ifjú tanár az aszta’nál a legfiatalabb 
leány mellé került, egy tipikus vidó&i bakfis 
mellé, akivel a felénk kis professzor sehogy 
sem tudta elkezdeni a diskurzust.

A leves fölött mélyen és zavartan hall­
gattak mind ketten. Amikor már a húst is 
beho/ták, a tanár ur érezte, hogy most már 
muszáj megszólalói. Amisor a burgonyás 
tállal megkínálta ezomszednőjét, ünnepies 
hangon megs .ólait:

— Látja kisasszony, most van 330 esz­
tendeje, hogy Drake Ferdinánd behozta a 
burgonyát Amerikából Európába 1

Amire a kisasszony mélyen elpirult és 
suttogva válaszolta :

— Istenem, Istenem, hogy múlik az 
az idő! ** *

X Üdülés Arkóban. A poéta na­
gyon beieg lett. Isten tudja, hogy az éjsza­
kázás ártott-e meg neki, vagy micsoda más, 
de hát a dalai egyre vigabbak lettek s bol­
dog szerelemről szóltak, amely olyan hosz- 
szas küzkódés után ime végre elérkezett fe­
hér galamb szárnyán.

Vidéki muskátlis kisasszonyok sírtak 
örömükben egy sort, hogy lám, jó az Isten, 
pártjára áll az igazszivüeknek s a szerelem 
hivatott dalnoka most már nem fetreng zak­
latni szívvel fólójszakákon keresztül.

Ám a költő földi gondviselését, egy 
reális gondolkodású öreg urat megijesztett 
az alanyi költészet ilyetén változata.

— Nagy baja 1-het a szegény gyerek­
nek, meg kell, hogy nézzem. — A mai kor 
poétái akkor keseregnek a vermeikben, ha 
semmi bajuk sincs s eey drásra vacsora 
romjaival kénytelenek elaludni. Ha tehát a 
boldog lírát pengeti az én Aladárom, akkor 
kétségen kivul beteg.

Rohant is fel a fővárosba és tényleg

ott találta egy ködös téli napon a szobájában 
a fiút. Az arca lizban éget', a szemei - 
esettek voltak és fényükét vesztettek, a haja 
kócos összevisszaságban omlott az a ’
a szoba egjóokóut hitetlen vo t. ,

A ió öreg aggódva sietett páitlogonja 
felé, de még lobban megdöbbentette annak 
a hangja, amely rekedt volt es 8Zin^e 
köibe-közbo megzavarva valami iszonyúm.., 
fuldokló köhögés,»!^ mehet| gyerm6keo,
maga el fog pusztulni és az irodalom ismét 
siránkozik pár napon keresztül a mérhetlen 
veszteségen. Ezért csomagoljon és eluiaziK
ArkÓA'költő szót fogadott és betette három 
gallérját esry menkü nagy köff^rba, 
fakó abrázuttal sietett a vasútra. Csodalatos 
érzések keringtek a lelkében, szeretett volna 
hálálkodni annak a ritka joságu embernek, 
aki senkije, semmije és mégis ennyire gond­
ját viseli, — azonban hamar elaludt es 
aludt tovább azontúl is, hogy vitte a robogó

^ — Békét hagyok egy időre a múzsák­
nak 1 — állapította meg magában. — A sok 
szereim a szivem vórétie kerül.

És nem is irt a mindennapi pár soros 
lévaién kívül egyebet. Azokból tudta meg a 
maecenás, hogy ott melengető május vau, 
virágdíszben pompáznak a fák és balzsamos 
illatot lehelnek a rózsák. ....

Á maecenás, istennek háls, tehette, 
egyszer, pár hét múlva gondolt nagyot. 
Hogy meg fog örülni az a szegény poéta, 
hogy ha hirtelen meglepi a személyes láto­
gatásával. Felült ő is az expre^szro ős másik 
pillanatban ment. Senkiiéin tudott az eluta­
zásáról, legkevésbbó a poóta az érkezéséiől.

— Ez nagy meglepetés lesz, óriási meg­
lepetés, — dörzsölte örömmel kezeit az öreg 
6 hogy megérkezett, egyenest a fiú szállá­
sára hajtőt'.

— Ithon van-e az ón Aladárom r
— Már kora reggel elment.
— Jó sziliben van-e ?
— Bizony köhög még egy kicsit.
— Hát a torka?
— Az rekedtes,fde azt ő mondja, hogy 

javult.

Annyi azonban mégis kiszivárgott e 
tanácskozásokból, hogy az egyes pártok kö­
zött megállapodás jött létre arra nézve, hogy 
együtt és vállvetve fognak küzdeni a plurális 
szavazati jog ellen, illetve az általános, egy. 
enlő és titkos választójog megvalósítása ér­
dekében. A harc módozatairól és eszközeiről 
még ma is tanácskozások folynak. A meg­
indítandó nagy kampány haditervónek kidol­
gozására egy bizottságot küldenek ki, mely 
rövid idő alatt kész elaborátumol fog az 
összehívandó ellenkoaliciós nagygyűlés elé 
terjeszteni.

Az ellenkoalioióban — mint azt már 
tegnap megírtuk — a nemzetiségi párt, a 
szociáldemokrata-párt a paraszt-párt, az or­
szágos radikális-párt, az országos főldmun- 
kásszövetség, a dél.nagyarországi „Bmern- 
bund“, a nyugatmagyarországi polgári radi­
kális párt vesznek részt, no meg a darabont 
világ letűnt csillagai. A tábor, mint látnivaló, 
nagy, hatalmas és erős ellenfélként lép fel 
a plurális választói jog ellen.

Valóban arcpiritó szemérmetlenség ily 
rutul támadni a nemzet ellen, a nép ellen, 
amelyet most a hazafias koalíció a legne­
mesebb nemzeti alapokon visz be az alkot­
mány sáncai közzé.

19U8 szeptember 27.

Elindult a keresésére. Odahaza a feb­
ruár végén feltámadt második tél tombolt 
jeges esővel, itt a legbujább vegetáció fo­
gadta feoskeosicsergéssel. A nap olyan jól- 
esően sütett, hogy a felöltőt csak a karján 
vihette, a távolból ideszürődő zeneszó pe­
dig régi, ifjúkori bolondságokat juttatott 
eszébe.

Aladárt egyébként egész véletlenül ta­
lálta meg. Egy kávéház előtt haladt el, a 
hova nem tudott belátni a teremben kava­
rogva gomolygó óriási füsttől.

Valaki megkopogtatta az üvegtáblát s 
akkor vette ésszé, hogy a poéta óriási 
szivarral a szájában kavargat valami lóiét.

Künn csicsereglek a fecskék, melegen 
sütött a nap, virágok terjesztették bóditó 
illatukat, a távolból pedig zeneszóSakkordjait 
hoita szárnyain a kósza szellő.

Nemzetközi merénylet.
A nemzet és népellenségei.

Az ellenkoalició gyűlése.
A választójogi ellenkoalició alakuló 

ülést tart. Ez az ülés tegnap folyt le részben 
a „VadászkürV-szálló külön termében, rész­
ben pedig egy másik helyen, melyet a leg­
nagyobb titokban tartottak. Az ülés előtt 
bizalmas tanácskozások folytak az ellenkoa- 
licióban résztvevő pártok vezóremberei kö­
zölt. Ezekről a tanácskozásokról, valamint 
magáról az alakuló ülésről alig jutott valami 
nyilvánosságra, minthogy a résztvevők a 
legnagyobb titoktartásra kötelezték magukat.

TU»

Notórius csaló.
A vÁezonutazó.

Egy ősrégi fogást modernizált egy csaló 
és sikerült neki igen sok embert becsapni. 
Á fogás ez:

Valamelyik vidéki kiskereskedőnél meg­
jelenik egy utazó-ügynök, van nála egy 
tucat zsebkendő és két-három darab vászon. 
A zsebkendőt kínálja, olyan áron, hogy a 
vevő kap rajta.

—- Nem adhatnám — mondja az eladó 
— de nagy bajban vagyok. Elkártyáztam az 
éjjel minden pénzemet. A vasúton zálogba 
tettem a holmimat, 50—100 (ez változik) 
koronám lenne elhoznám és potom áron vá­
sárolna. Adjon száz koronát. Addig itt 
hagyom a vásznat, megér három annyit.

A vevő legtöbb esetben lépre megy. 
Az eladó tá ozik, soha többet vissza nem 
jön, A vászon csak néhány méter vászo^ 
belül fa van, vastag papiros. A vevő [8*83 
gyonli migát.

Eiiinger Ná bán volt kcHB£W5segcd 
ezt a kereseti Lrrást kissé l o lernizálte.

Modern fényképek, fényképes levelező-lapok, fénykép nagyítások, olaj festésű arc­
képek HT *ml"ül16
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Segédet vett maga mellé, akit előre kül­
dött.

Ez aztán ajánlotta Troblert, a szepesi 
vászongyár utazóját, akitől olcsón lehet vá­
sárolni, mert, stb.

Ilyen módon Ellinger Náthán igen sok 
embert csapott be, garmadával érkeznek el- 
ene a feljelentések vidékről.

Segítőtársát most keresik.

r*.

'•vilimet

■M M*

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a Lancia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú füszerkereskedés- 

ben, kávéházban és vendéglőben.

H I R E K.
— Vasárnapi istentiszteletek. Ma

vasárnap a ref. templomokban az isrenu'síte- 
le i szolgálatot a lelkészeit a következő sor­
rendben végzik: Nagytemplomban prediitál 
Baróthy István s. lelkész, a Kis templom­
ban prédikál K. Tóti Kálmán lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban prédikál Kiss 
Albert s. lelkész, az Ispotálytemplomban 
prédikál Szele György lelkész, a Csapó­
kéiban Kovács János népiskolai felügyelő, 
a Homokkeriben Sárközy Lajos a kollégium 
szuniora, a Városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár. — A lóm. kath. temp­
lomban az istentisz'eletek a következő sorrend­
ben tartbtn.ik: Röggel 6 órakor csendes mise, 
7 órakor csendes mise, 8 órakor egyik ke­
gyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagy­
misét Gróh Ferenc prépost, plébános végzi 
segédlettel, utána szem beszéd, három­
negyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi 
iskolák növendékei jönnek szent misért1, 
melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató 
mond, fél 12 órakor csendes szent mise. 
Délután 3 órakor lytánia, utána rózsafuzér. 
— Az ágostai hiiv. evang. templomban 
vasárnap délelőtt 10 órakor az istentisztele­
tet Matorny Lajos főesperei végzi.

— Szooiálieták ellen. Az orthodox 
zsidók hivatalos lapja, a Zsidó Híradó óriási 
betűkkel a következő hivatalos nyilatkozatot 
közli: Mindazok, kik a nemzetközi szociáiis- 
tákhoz csatlakoztak, kik tanaikat, elveiket 
hirdetik, az orthodox izraelita hitfelekezetnek 
tagjai, hívei nem lehetnek. Nem létezik ós 
asm lehet orthodox zsidó nemzetközi szociá- 
lista, nincs velük semmilyen közösségünk, 
nem létezik közöttünk semminemű összekötő 
kapocs.

— Házasságok. Az elmúlt héten az 
állami anyakönyvvezető előtt házasságra lép­
tek: Geiger Béla Geiger Rózával, Balogh 
Imre Csorba Zsófiával, Magyar Gábor Klusz | 
Rozáliával, Bökönyi János Nagy Zsuzsánnával, j 
Mező Lajos Juhász Rózával, Pátrohai Lajos I 
Petrohai Eszterrel, Körösi László Larissa 
Annával, Kostner József Orosz Máriával, 
Borsó Imre LJImáuyi Zsuzsánnával, Szigeti 
Endre Schwalb Honával, Arany Mihály Pásti 
Zsuzsánnával, Zsufos Sándor Bakos Máriával, 
Szőllősi András Nyéki Rozáliával, Török 
Sándor Kovács Juliánával.

— Az uj Royal-orfeum. Látványos­
ság számba menő díszes színház a Royal- 
orfeum. mely az Erzsébat-körut 31, szám 
alatt a főváros s<'.ivében Gaál B írlalaa tekin­
télyes fővárosi műépítész tervei szerint ké­
szült s mint Budapestnek egyik legfényesebb 
szórakozó helye a jövő bélen, oxtóber 1-éu 
kerül felolvasásra. A két emeletes hatalmas 
nézőtér 1200 személy befogadására szolgál 
és a színpad valóban elsőrangú modern tok 
bikái berendezéssel már is felkóitötte a szak­
körök figyelmét. Az utcai homlokzat =ak és 
általában az egész díszes belső bérced zés­
nek már is csőd íjára járnak az érdeklődőit. 
Az uj orfeum színpadán csakis egészen ki­
váló iníernoeionális attrako ók jutnak szóhoz 
s ezek igazgatását Keleti Herman látja el, 
azonkívül operett előadások is lesmek, igy 
a megnyitó műsoron Eyslernek, a népszerű 
zeneszerzőnek „Vera Violetta“ cimü operet je 
kerül színre, mely a kontinens minden v.ro- 
sában nagy sikert aratott. Á Royal-orf um 
téli kertjében — mely reggel 5 óráig van 
nyitva — elsőrangú táncattrakciók szórakoz­
tatják a közönséget. A helyárak annyira 
mérsékellek, hogy a Royal-orfeum ez idő 
szerint Budapestnek legolcsóbb szórakozó 
helye Helymegrendelés telefon utján is esz 
közölhető 110-22. telefonszám alatt.

— Figyelmeztetés. Debreczen sz. kir. 
város világítási vállalatának villamos telepe 
a legközelebbi napokban megkezdi működé­
sét, A világítás megkezdése külön fog a fo­
gyasztók tudomására hozatni, a hálózatban 
azonban már szept, 28., hétfőtől fogva áram 
kering és ettől fogva az utcai vezeték meg­
érintése, különösen afigyelmeztető(halálfejes) 
táblákkal jelölt vonalakon rendkívül veszé­
lyes. Ha építkezés vagy más egyéb munka 
a vezeték megérintését., megszakítását vagy 
áthelyezését tenné szükségessé, az a világí­
tási vállalat igazgatóságától kérendő. Min­
dennemű önhatalmú intézkedés szigorúan ti­
los ós halálos veszedelemmel járhat. Debre- 
czen sz. kir. város világítási vállalata.

— Népesedő». Az elmúlt héten váro­
sunkban született 28 fin és 27 leány, össze­
sen 55 gyermek. Halálesett történt, 32, a la­
kosság száma tehát természetes utón 23 »1 
növeki dett.

- Érdekes kihallgatás. A budai vár­
ban nemsokára nagy szenzáció lesz. Az álta­
lános kihallgatásokra egy Lővy Abrahám 
nevű zsidó kantor fog jelentkezni. Lővy Ab­
rahám, most nyolcvankilenc éves ós tnegye- 
szerte nevezetes ember. Hírességét azoknak 
a gyakori családi örömöknek köszöni, amelyek 
magas életkora dacára egyre-másra érik. A 
nyo cvankilencéves ember most is ilyen ritka 
boldogsággal dicsekedhetik. Nejének, Trebits 
Máriának, csütörtökön fia születeti; s a gyer­
mek fejlett ós életerős. Ez már a tizedik 
gyermeke Lőwitől a negyvenéves erős asszony­
nak. Lővinek ez a harmadik felesége, kettőt 
már eltemetett. A szatmári zsidók nevezetes 
előimádkozójának összesen harminckét gyer­
meke van, akik közül a legidősebb hatvan­
hatéves, unokáinak száma pedig nyolcvanegy. 
Lőwy Abrahám Budapestre készül, hogy ki­
hallgatáson jelenjen meg a király előtt. El­
akarja neki mondani, milyen hűen teljesítette 
6 ezt az isteni parancsot: Sokasodjatok, miként 
a tenger fövénye.

— Kö/szállitáaok a debreceni ke­
reskedelmi és iparkamarán <1 A pólai
cs. ós kir. tengerészeti hatóság 1909 övben 
szükséges összes anyagjainak beszerzésére 
kiirta tt pályázatokat. A határidő 30 napos. 
A hirdetmények teljes szövegükben megje­
lentek a „Budapesti Közlöny“ szeptember 
17-iki számában. Ruhaszállitás a honvéd- 
gyalogezrednek Szatmár. A szatmári 12-ik 
honvéd gyalogezred öltözeti ós felszerelési 
cikkekre pályázatot nyitott Határidő okt. 20. 
Anyag ós iparcikkek szállitandók a kloster- 
neuburgi cs. cs kir. utászezrednek. Ajánlatok 
október 20-ig nyújtandók be. A m. kir. hon­
véd katonai kórház élelmezésére a pécsi 
kórházkezelő bizottsága árlejtést irt ki. Határ­
idő október 15. Liszt ós kenyér szállítandó a 
debreceni cs. és kir. katonai ezredek részére 
a temesvári 7-ik hadtest hirdetménye alap­
ján. Az ajánlatok a nagyváradi katonai rak­
tárhoz nyújtandók be október 10-ig. Zab, 
széna, szalma, olaj, kötéláruk ós deszkafó- 
lókrc versenytárgyalást tart október 28-án az 
aknaszlatinai főbányahivatal. Ajánlatok köz­
vetlen oda intózendők. Zab, kenyéráruk szál­
lítását a nyíregyházai, nagykárolyi, márama- 
rosszigeti, szatmári ós munkácsi honvédség 
részére versenytárgyalás utján óhajtja bizto­
sítani a kassai IH-ik honvódkerület. Ajánla­
tok október 15-ig a munkácsi, szatmári, 
illotv I nyíregyházai raktárakhoz nyújtandók 
be. Ugyancsak zab ós kenyér szállítandó a 
debreceni ós jászberényi honvédségnek. — 
Ajánlatok október 7-ig. — E tárgyalásokra 
bővebb felvilágosítások a debreceni kereske­
delmi és iparkamaránál kaphatók.

— A haragé rossz tanácsadó. Régi 
haragosa volt Havel Lás« Ióné KLs Istvau 
mártoufalvai foidmivesnek. Hogy tehát bosz- 
szut álljon rajta, mikor Kiss István feleségé­
vel és leányával hooidn a tanyára igyekezett, 
Havel Lisz'ótió útjukat állta éa revolverrel 
rájuk !ött. Erre Kiss István leugrott a ko­
csiról s a menekülő asszony mán futott. A 
házánál érte mól, betörte a bezárt ajtót s 
alaposan elverte Ravel Lászlónál, ugv, bogy 
az néhány hétig nyomai fogja az ágyat.

— Újdonság! Kötszerek, orvosi nrü- 
s’evek, gumeni különlegességek, i latszerek, 
bőrkeztyiik és férfi divatcikkek Gyöifi Sán­
dornál, Simorff >-u. Bárház.

— Motorbicikli a kisvonat előtt. 
Tegnap délután három órakor nagy menet- 
sebesióegd robogott végig a Pnc utcán egy 
moto oioiki , amelynek Ny. i. bnukhivatal- 
nok és F. J. hittanh; Ugató ér hírlapíró vol­
tak a tulajdonosai s kívülük D L. állomás- 
felvigyázó gyakornok is helyet foglalt a 
mellekkccdbau. A Nagytemplom clibu érve 
a bdntü fik i ó-ő > vettek észre, hogy a kis- 
vonat teljes menetsebességgel arra ha'ad. A 
motorvezető, Ny. J. fékezni akart, azonban a 
gép megállító szerkezete romlott. Szerencsére 
azonvaa a kis vonat jókor megállót s igy a 
motoi b >n ülőknek komolyabb bajuk nem 
t i tent, mind s ze Ny. J. szenvede t je em­
lékűden borz olásokat.

— Ipartestületi ülóeek. E hó 28 ig 
napján délután 3 órakor a cuki ászok, fel 4 
órakor pedig a bádogosok szakosztályi vá­
lasztmányai ülést tananuk az ipartestület 
tanácstermében, melyen hz ip rosokat na­
gyon közelről érdeklő ügyek nyernek elinté- 
vést.

— Tolvaj leány. Fái Sándor és Fried 
Aladár Török Bálint-utca 16. szám alatti la­
kóktól egy rovott múltú hány, Szabó Ju­
liánná, ellopott 180 korona értékű ruhaneműit. 
Az eltulajdonított táigyakat Szabó Júliámra 
előbb a temetőben rej elto el, majd pedig 
eladta özv. Szendrei Ferencrió Vígkedvű 
Mihály u'oi 63. szám alatti lakosnak. A 
rendőrség meghódította ellene az eljár ást.

— Gyújtogató fia. A Jámbor lányán 
«I múlt ho ekbea iü-- ütött ki h több ezalma- 
kaztil leégett A rendőrse - kinyomozta a 
gyujtogatót, Virr.g Bábomé fia személyében.

Az iizletátalakitás befejeztével az T olcsó le «4 ss i Tan. aa n 1k "v A sí & r* «S d. ö 11
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A hentesK jsEÖnet.

álon
_Tegnapi halottak. A irgri'-pi nap

folyamána h-^b-H anjak JJJ™ jj1™;
talba a következő ha nhs -te» tje- 
Csatári Erzsébet ref. U t apos N í ^ 
rpf 01 éves, Békési Gyua tel. Io I ? 
Winsler Erzsébet r k. 12 hom'-pos, l>* ‘ 
imre ref. 84 éves, Szalom István rét. Ueve . 
Szigetközi S ndornó ref 67 eves, bzabo 
P hn raf 58 eves. - TemetkeréseKe- leg­
előnyösebben valla1, in-y egyterű, raii;_ 
díszes rendezésben Dankó M. utóda Danko 
Bela temetkezési intézete.

— Bútorozott lakás, vagy egyes szo­
bák Nyomtató-utca 14. szám al At kiadok.

— Lohr Maria ezelőtti Knr fasz 
csipke vegyésze'i oszt;tó és keimt e» 111 
tézete, Bud pt,t Vili., Baross-u ca bo sz n
ldttmeglepöbn ereaméunye tí-tSs-ú
kelmék, ruhák es szőve ek vegyi tie tilsai
vagy festését. Ruhák f jteilen anapo b m i=
festetnek. Vidéki tn»gre .del su íx legP,.,’,;V 
Babban, ju ányosau és gyorsan teljss. •-

Percei Caro’a tánciskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent Anoa-u'ct 
22. s’.ám.

Szüretrekézi tűzijátékokröp­
pentyűk kaphatók nagy válasz­
tékban Mentze Henrik vgdonsá- 

qok áruházában hossuth-utca
4. sz.

Eredeti monacói roulette játé­
kok, saldáblák és , figurák. _ do­
minó és más sokféle társasjáté­
kok kaphatók Jfenzte Henrik 
újdonságok áruházában Kossuth- 
utca 4. szám.

-““'iriÄÄÄfSS
ollen lopás büntette, 

büntette, illetve újra 
hó 30-án szerdán io- 
társa ellen testi sói-

..... ellen lopás büntette.
ní-t“í "csütörtökön főtárgyalások: Nohre- 
beezki'Viktor ellenokirathamisitósert Ormod 
Vilmos ellen párviadaléit, Oktober h ^

magánlaksér-
■S ’Arán Sándor ellen lopás bun- 

Jplt0 ’ Balö-rh István ellen lopás _ bu hétté 
Október hó' 3-án szombaton fotáigyalások 
Vadászi Gábor ellen, lopás büntette, m 
József ellen, lop ás büntette. L's* ^ L a^ 
ellen, sikkasztás büntette, k ora László ette ,
lopás büntette. ____

YlttT

COGNAC
ká ny
éa ÖJÁJR-SA.

PromontoriCocnac Gyárából
Leggondosabban kezelt ma­

gyar gyártmány! 
Minőségtekintetében a drága 
francia áruval telj esen egyen­

értékű !

I BRÁZAY SÓSBORSZES
£jJ FOGKRÉM A legjobb*]

Általános az a híresztelés, hogy ez valami 
r Ivobó mozgósítással van összefüggésben.
£ azonban mindeddig még nem nyert sam- 
mifóle beiguzolast.

Tanácokozáe a választó! jog 
ügyében.

Budapest, szemptember 26. Kos­
suth nál mtt több előkelő^ politikus 
lett látogatást. Tanácskozásuknak a 
túrivá az uj választói jogról szóló 
lörvéovjavaslat vol. Wokerle és An­
drása/ külön tanácskoztak. A ja- 
valdt nemsokára a partertekeztei ele
kerül.

Házkutatás a. Népszavánál,
Budapest, szeptember 26. A Népszavá­

nál a választási jogról hozott leLpleze.se,bői 
kih lyóla» mi házkutatást tartottak a szer­
kesztőségben. A kérdéses iratokat hs inban 
nem találtak meg és .gy a kutatás end neny- 
telan maradt.
Letartóztatott nagysserb jogász.

Pozsega, szeptember 26 A rend­
őr-ég letartóztatta Juvanovits jog­
hallgatót, aki részes a nagy szerb
propagandában.

Paraszítragédia.
Szatnmr, szeptember 26. A közén 

Avaslekeace községben ma borzasztó pa- 
niszttragédia játszódott le, amelynek tomer- 
d-k áldozn a van. A többek között 8 embert 
agyon vertek és számos eu yosan megsebe­
sít __ V'.eils Vaszil jómódú gazda h**ab»n
Lagv vigalmat csaptak. Valami nézeteltérés 
mi át veszekedés támadt a vendégség hózott. 
Ekkor kitelték a veszekedő Go bóját Jánost. 
Ez erre számos társával tőrt vissza es bor­
zasztó vérfürdőt rendezett.

Borzalmas szerencsétlenség.
Berlin, szeptember 26. A villám- 

vasuttal ma borzalmas szerencset- 
lent-ég történt. Összeütközött valami 
kocsival és lezuhant a pályatestről. 
A szerencsétlenség óriási. Mar eddig 
18 halott van és számos sebesült.

bűzül ifernÉÉt
i SCOTT-féle Emulsio az el sat nyúl ás tói meg­
menti s rendes erőhöz, vidámság toz scgiii o!,ot.

A^ódó szülök 31Ä: I
kük egészségének rohamos ja- j 
villását. Még akkor is, ha a \

. á*j
r'POP*

I 1
gyermek a tejet visszautasítja, a ; |

m ?finnusut
V. Emulsió 
zásárlásnál a
5COTT féle
nódszer véd­
jegyét a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lembe venni.

szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg

Égj ereredi iíveg ára 2K,50 í.
Kapható minden gyógy tárban.

Vasas 8j.ua-bora.
A b-róL 1906. évi otrö'-zségiig'vi kijílhvvon

á 1,ia,d',j"t és tir nn-örmct ny »rí.

Er-":vtószi:i iryöuifélkedök, vérszegények és 
Iái.,/ k r észére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, 

vérjavitó szer — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata

Kapható:
J, Soi’rafalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
,\ cryógRzertárnkbau 1/s lit. ii. 2 kor, 60 till. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Törvényszék.
— Törvénye r-éki tárgyal'sok. 1908 

szeptember hó 28-tól október hó 5-ig a követ­
kező ügyekben lesznek tárgyalások, u. in . 
Szeptember hó 28-án hétfőn. Itélctkihirdetesek 
és felebbviteli ügyek tárgyalásai. Szeptember

Távirat és telefon.
MozgósitAni hiresRteléft.

Lemherg, szeptemberg 26. A katonai 
az. rótdségoliisoka táviratilag megtiltották.

A HAdOUHEQVEl_MEHESZECYLET

MÉZ
TERHÉKE1HEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDÖ P1ACZ UKZA 38.
1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

SANAT6GEN
megbecsülhetetlen erősítő és fris­
sítő szer mindazoknak, akik 
rosszul)étről vagy bágvadtságrol 
panaszlv diák, de különösen
idegesek és gyengéknek.
Több mint 7600 orvos által fényesen 
ajánlva. Kapható cyógytáral: és drogue- 
fiákban. Hálairatokat bérmentve és in­
gyen küld BAUER Cie Bstiin S. W. 48.

y Széchenyi-kávéház helyiségében (V a s- 
j úttal szembe n)

_ _ JVC a. este _gazx.li.-gr xij műsor
Nincs otthon a macska ibohózat). — A herceg mint udvari bolond (bohózat sláger), 
kincs (életkép, dráma, sláger). - A szerelem győz Irendk. érdekes). — A Bűvös papiros

e?í?.sr

A kocsigyártó leánya (dráma, újdonság). Auity
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lányok és
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

lálmányokat átvenni 6a értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
,„4az szabadalom tartósága alatt .

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg-
kerestetnek. . ,

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fol-

vdágohdást.^t^ jntézend5k. Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie-

,tRS8° Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
•zközléso és értékesítésére az összes országokban.

* Akérdésok duplaportóval látandók el.

»«r— 7 — y é '

raiiill, vita-
« A e i cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók Iemez-ujoon- 
sáaokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és íómesziergályozást, zománcolást, meke- 
Ivzóst és az összes e szakmába vágó mun- 

Irakat szakszerűen és pontosan készítjük.

Esi SÍI’ L

jmü&jsam aa&am

is irálai mi
ÍD*.foX-@CfGXJ. JPlKtcr-AA, 9 Süf.

Előleges értesítés.
Tisztelettel hozzuk a t. közönség 

tudomására, hogy intézetünket folyó óv 
szeptember bó 3-án megnyitjuk es be- 
ira, ásókat már most eltogadunk fent- 
ielzetl helyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyampkra: nemet an­
gol, francia, oiasz, esetleg a magyar
nyelvre. , ,

b) Német, francia, angol, olasz Ke­
reskedelmi levelezésre.

c) világirodalom történet, művészet­
történet és aesthetíkára. ,.

A nyelvtanfolyamokat a tierhtz-
módszer szerint vezetjük, a tanítvány az 
eső leekeóvától kezdve csakis a meg­
tanulandó nyelvet hallja s beszeli Nyelv­
tanáraink kiválóan képzett külföld 
(ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A többi 
tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű ta­
nárok oktatnak.

Tandíj havi 10 korom.
Magán és cercle-tanítás. Nappali és 

esti tanórák. Prospektusunkat ingyen és 
bórmentve küldjük.

Az igazgatóság.

a

ID e b r © a & e n,
Hatvan-utca 8. szám.

z iskolai ev
kezdete alkalmából ajánl- a 
juk dúsan felszerelt rak- iü 
tárunkat a t. szülők szives | 
figyelmébe. Fia- és férfi- 1 
ingek. Lábravalók és ha- | 
risnyák. N y a k k e n d ő k, 1 
p a p 1 a n o k. Madrácok és | 
flanel takarók nagy válasz- | 
tokban feltűnő olcsó 1 

■ szabott ár a k h o z : 18

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat és szőnyegáru­
háza Debreczeo, Rózsa-utca.

VI s

Okularium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kürtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptctők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben du- vá­

lasztókban.
Zeis-Trieder látcsövek.

A if Äív AS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piac utca 77. szám 

. (az udvarban). — Telefon szám 567. j 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengő berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, esilá- 
rokat, dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

Dr. M.MUBQB BMMV
I dr. GÁBOR JENŐ

társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- ós Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

Iskolás-
gyermekek részére, kész fehérnemfiek 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
m&,trácok. pokrócuk, (flanel! takarók) 
és ágy térit ők legnagyobb választék­
ban siegjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- ós kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9.

Telefon 210. Telefon 210.

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, á ““KÄS?! 
rend tulajdona. Elsőrangú kénes hövvizu gyógy 
fürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, tor > ... 
márvám fürdők ; hőlóg-, szénsavas- <_
vízfürdők. Ivó-kuni. 20 kónyelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. P ■-? 
ingyen ós bórmentve küld
1322 Az Igazgatóság.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Pebreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen koszit vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany- 
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

és uj, minden nagyságban és 
m e nnyiségban 
o o Ica.pha.tökr o o

dia-utca 76.
Ugyanott 1 üzleti petroleumos tartály is eladó.

r 8pf
A# 1

ehhph

4ki hirdetni akar
BH még pedig sikerrel, az forduljon

az Általános Tudósító (Leopold 
fmk Gyula) hirdetési osztályához, B.-
sSIP pest, VII., Erzsébet körút, 4L,

ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san ós szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősége Dí­
szes ujsáckatnlogos, képes naptár­
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Mérnök.akadémia!
gépész, villany, építészmérnöknek és építés­
vezetőknek. fölvételi föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló elöl épzettség vagy szak­
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR am der Ostsee.
ír ró i. oá IfjU-S-agot

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt 
kimerült beteg, ha követi az ingyen köny­
vecskében fdsoroltutasitásoknt.mely köny­
vecskét alábbi diniül postán kérheti mindenki díjtalanul.
Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körút 78. II. 14.

orsaitók
ornyomó-zsákok
szol lözuzd 
fapultonok

raktára

Sesztina Lajos
vasüzletében P.ao-ntoa 23.

v-> 1
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Eladó ház.
si:

Vidékről beköltözőknek igen 
alkalmas uj ház, szép nagy 
udvarral, jó vizű kuttal igen 
közel a főutcához, olcsó tör- 
lesztóses kölcsön van rajta,

HÍM h
feltételekkel megvehető. Cim 
o o a kiadóhivatalban, o o

6®

fi-

hí.

i'v*- ' '
W

Takarék tiihdyík,
főző-edények,
Eperjesi eserópkálybák, 
vaskályhák jutányos 

áron kaphatók

lövici Gyula
vasüzletében

BIKA‘-szálloda mellett.

v ifi: "njj

nffiMi»

x* & 3 st- v n y társas (*?.

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad érték}) a pirókra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eh k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank 
ügylet kötéséie.

Az Igazgatóság.

111131112S
lile lm iiiice.

Szőllőtermelők
a kedvező terméskilátás 
alapján megengedhetik az 
idén maguknak a legtöké­
letesebb szab. 3 erőáttételü 
acólcsavaru és acólkeretü

„URSUS“
borsasjtó beszerzését. Ké­
pes árlapot szőllőszeti és 
pincészet,! felszerelésekről 
ingyen és bérmentve küld:

Tóth GyulaDebrecen
árverési hirdetmény.

Alulirt királyi közjegyző ezennel köz­
hírré teszem, hogy Márton Kálmán debreceni 
ügyvéd mint a Szikszay örökösök képviselője 
ínegke:esésére a nála köb zálogul letett kö­
vetkező értékpapírok: kettő (2) darab o68 
sorozat, 78. szám A és B jelzésű egyenként 
100 korona névértékű Magyar jelzálog hitel­
bank nyeremény kötvény és eey (1) darab 
12868 sorozat 6. számú száz (100) o. ó. forint 
névértékű, 1860-ban kibocsátott osztrák Staats­
schuld verschreibung kötvény az 1907 máj­
tól tovább folyó szelvényekkel együtt a Ke­
reskedelmi Törvény 306. §-a értelmében
Debrecenben Piac-utca 41. szám alatt levő 
irodámban 1908. évi október hó 3-án d. e. 
10 órakor készpénzfizetés mellett nyilvános 
árverésen el adatni fognak.

I >ebr. cen, 1908 szeptember 26-án.
Dr. Galánffy János

kir. közjegyző.

A kertnek legszebb díszét ké­
pező ezüstfehér level-il

ezüst-fenyőt

13,106—1908.

Must eladási hirdetmény.
\ városi szegényház szőlőtelepón ter­

met Vo-100 hektoliternyi olasz rizlinggel 
vegyes must f. hó 30-án délelőtt 11 órakor a 
a városház kistanácstermében megtartandó 
szóbeli árverésen elfog adatni. Az eladás ki­
sebb részletekben is eszközöltetik.

Az árverésben résztvevők kötelesek az 
árverés megkezdése előtt a bizottság elnöké­
nek kezéhez, ha az egész termésre érvérei­
nek 100, azaz száz korona bánatpénzt, ha 
pedig csak részletekre, akkor 30 koronát 
készpénzben letenni.

Vevő köteles leend a szükséges meny- 
nyisógü hóid 4 a gondnok által megjelölt 
napon az intézet telepére kiszállíttatni, a 
mustot a leszüretelós napján elszállittatm, a 
mustot a leszüretelós napján elszallittatm a 
az esedékes ár összeget az intézet gondno­
kának kezéhez egy összegben azonnal le­
fizetni^ megjelölt mennyiségért szavatosság
nem vállaltaik. • .. , ,,

A szőlő leszedését és beszúrásét a sze­
gényház gondnoka fogja az intézet szegényei 
által ingyenesen eszközöltetni.

Debrecen, 1908 szeptember ho 24.
Oláh Károly

a szegónyügyi biz. elnöke.

1

ITflDEVM) rtSZtóIN'llllllDIIIn IM
egyik legrégibb és legnagyobb

*
szállítja az .S* ^ S'
elismert ^

# ST Ü ^

##

Szlvógát- 
Benzin- 
Gáz- '
Nyersolaj-
Acetylen-------------- .
Vezérképviselet és raktár : Gellert Ignác és 1 sa 
Budapest, Teréz-kBrvt 41. - Telefon szám: 12-9z

I

6

■

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca ■ 
W I E N, XX., Dresdnerstrasse »i ■

see

A Zenede Vár-utcai házában 300—400 hektó 
bor befogadására is alkalmas boros pince

Értekezhetni lehet dr. MÁRTON KÁLMÁN 
házgondnoknál (Piac-utca 44.) s a helyszínén 

a házmesternél.

IliliiilIIIEEEEES I

(Picea pungens argentea).
50— 60 % á K 5. —
70- 80 „ „ „ 8-
90-100 „ „ „ 10 —

100-120 „ „ „ 15.—
130-150 n „ 20.—
180-200 „ » „ 30.—
220-250 „ „ n 40.—

TEJ szilét jegrenye-fenyő
50— 60 % & K 2.—
70- 80 „ „ n 4.-
90—120 „ „ „ 6-

130-150 „ , „ 8.—
160-180 „ „ n 10.—

ajánl NIEWETZ W. F. faiskolája Te­
mesvár. — Gyümölcs- és díszfákról 
szóló árjegyzéket kívánatra készség­

gel küld a faiskola.

Benain-iokomo
Benzin-motorokszivógáz-nio 0 ^
A jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzcmkö s geJ. 
erőnként 2—3 fillér. Több száz telep uzemtiem nJ
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szoba fej gz0}gí'L 
Árjegyzékkel és költségveiéssel díjmen ® .ii:tottun)l
lünk Az utóbbi időben a következőknek .gg[jf|
gépeket: Schlusz János és Társai, Szász- g fiP,L
cséplő szerelvény, Papp János Iháros-B Á^tulaj'l 
Nagy J. Tsa Boglár 6 HP, Takáca Imre md 
donos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, S g u 
N agy-Topolovecz 50 HP és még számos
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APRÓ HIRDETÉSEK. !=
4 Dija: 10 ásóig 40 Ollói, minden további i*ó 4 fillér, vastagabb betűkkel eaedett ásó fi Allét. 4
% Levélbeit tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szüksége« levélbélyeg beküldőnk. I

—”"j VCi fO ÍQ Sti VG VD Apró hirdetések előre bzetendók. CZS Cíl Qó Oó dS Q-\ jj~Uj

Ajánlat.
Mindennemű férfi és női kalapok tisztí­

tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szerint 
készíti özv. KlssGáborné utóda BORZA ISTVÁN 
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (Stenozlnger 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak._______

Régebbi idő óta fennálló mosoda helyi­
ség kiadó Árpádtér 89. sz.

Bxj-zsxz!

g y ere haza azonnal,

Diószegi utón a hetedik kilométernél 17 
köblös föld kiadó. A tanyában értekezhetni.

4—5 intelligens fiatal ember jó házi 
kosztot kaphat, ugyanott diákok kvártélyra 
felvétetnek. Darabos-ut 45.______________

1 raktár, 1 nagy pince száraz és tiszta, 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csicso 
Lajosnál._____________________________

Fehérnemű varrónő házakhoz ajánlkozik 
Boldogfalva-u. 22. sz. ________________

A ref. Ispotály! kisdedóvodához tisztes­
séges, erőteljes magánosnő dajkának felvéte­
tik, Jelentkezni lehet Sziv-utcza 28. az ovo­
nőnél. _______ _______ _____ ________

Jó fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes u. 7. ______ _____ ______

Bélyeggyűjtők! Legritkább külföldi bé­
lyegek fél és negyed áron dús választékban 
kaphatók Harmathynál Füvészkert-u. 14.

Fiatal intelligens nő házvezetőnői állást 
keres kitűnő bizonyitványnyal, elmegy vidékre 
is. „Kifogástalan“ cim a kiadóba._________

Fszobás lakás (alkov.-val) és minden 
tartozékaival, gázvilágitással kiadó november 
1-re. Értekezhetni Darabos-u. 5. (az emeleten.)

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztetm ? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

|| 100 véka II
Y finom fajú téli alma, mely Peér-1 f

tból (Szilágymegye) való, helyben 
eladó. Értekezhetni Szent Anna-U. 32.

Amatőrök! szemben, a 
Schwartz lóle 
p i pás-üzletben, 

hol mindennemű fényképező cikkek is kap­
hatók most érkeztek teljesen friss lemezek 
■ —■ és papírok minden gyári árban. =====

II II II II II II II II it I

Gyermekjátékok, alkalmi ajándékok, 
evőeszközök kina-ezüst, alpacoa és 
nickeiből W elismert legol­
csóbb bevásárlási forrás

a „Budapesti Koronás Mái“
Debrecen, Piac-utca 7. szám.

^^P^^^EíPíiPiPMSMSeRííí

Kereslete
Álló Íróasztal, továbbá copirprés és egy 

i nagy Íróasztal sürgősen megvételre kereste- 
I tik Lorántffy-utca 13.

Ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
, Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. 1.

Egy jó családból való fiú tanulónak fel- 
1 vétetik Fólegyházy János fűszer-üzletében 

Piac- és Mikiós-utca sarok. ________

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

M0LLITERG1N,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti ay kézvorosseget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt teherré s 
puhává tesz! Pouder alá is igen ajánlható I
Hatása gyors és biztos IgMint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fémmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg MOLLllMt- 
G1N ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalofits Jene gyógyszertára a .,lligyó“-boz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

VillamoHilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

Jj a Ganz-féle Villamossági R. T
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. az.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgá .
Yillágitótestefc, csillárok és szerelvények dns választéka

Telefon szám: 568, 1663

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg, divatáruháza

:!$ $ Kistemplombazár &
Megérkeztek az őszi idény új­
donságai női ruhakelmék — 
Flanelek — selymek —- ruha- 
o o o díszekben, o o o

Óriási választék!

Divahzakmkh a lsgujÉ isii
Szövetek, posztók, Slaskin plüsök és 

Velontine-selymeinkből
TC nsatümöket,
női ka."bá.tolca.t,

Estélyi kspenyeket
a legújabb fagonok szerint gyorsan 

jutányosán készítetünk. o

Bosznay is J.Tsa
Debrecen, Kossnth-n. 5.
Szabászunk Fülöp Sándor ur nejével a sza­
bás és izlós tökólctesitóse czéljából augusztus 
havát Parisban a legelső divatszalonokban 

töltötték.

Legdivatosabb fért! fehérneműik, 
nyakkendők, bőr és kötött keztyiik, 
Gummi különlegességek! Kötszerek, 
o o betegápolás! cikkek o o

Győri Sándor
keztyü-, kötszer- és divat-üzletében. 
Debrecen, Simonfíy-u. 2. (V. berház.)

GVflNYVIZ
Mm hálása vese- is hálpihajohál

Szénsavdus, kellemes, savanykás iztt, vasmentesltett.

•s rendkívül üdítő asztali víz. $
* gy6=yu. orvo:'l:gHair'vir
rschrgbuzűS"g;6Ty7ákrdTlga)ga.óségaBuzl4sfürd6n.

Debreceni főraktár Grünberger és Glfick cégnél.
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BOHN M. és TÁRS AI
NAQYKIKI3STDA és ZSO^BOLlc A’

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarorezágon a

Bohn-féle téglagyárak
ItogyktUnain és zsombolyin. - Alaplttatott 1864. Legelőkelőbb reference.

„ ... 50 millió övi gyártás "»!
MPm :V aTTé. ki,, saab. BOHN-féle bistonsőgi

lS.Mt|S:í:- i *6™ szabadalmazott biztonsági átfedöcseropok.

Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
‘ ‘ ' * . . Kpnviselve Schiffmann Salamon által Debrecen, Hatvan-u. 31.

•ffiSStt «SZU ^„„ tLJvók én minták kívánatra ingyen és bérmentve.
fedőcserép 272. szám.

Kénviselve Schiffmann Salamon által Debrecen, Hatvan u. . Zsombol„ai gyártmány. Szab. biztonsági
rr?„ árieo-yzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve. préseit átfedő cserép 253. szám. 
jyepes díjcfej ___

Kötözni való
válogatott passatutti és muskotály szőlő 50 
kemonkónt 10 írtjával rendelhető Gróf Dé- 
íenfeld és Dr. Balkányi urak Erzsébet szőlő- 
telepén, városi üzlet főpiacz Bádogos-utcza 

sarkán. Telefon szám li>9.

JD IBIST
czimü politikai napilapban. — KiaöotiMal: Arany János-ntcza 2.

11 1 ipmrvmi_ és dísztárgy B
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és eziistüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi- gép és bicikli részek. 

Kirakat állványok stb. nickelezése. Csillárok átalakítása, csiszolása es galvamzalasa. 806

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.
Percemig |
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ÖáBVENS-SZiVATTYDK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan s

Garvens-szivattyút
Garvens-múvek, WIJEIV XX/2. 
LavdesáB Eagyarti és aéoetti. Arjsgysék lágyon és bérmontve.

Tyúkszemet, bCrkeményedést 
azonnal elt&Tolit a Kaiaerféle

TTBKSZEMHALÁL
éra 70 fillér.
--- e---

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

BBŰSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Pobtán szállítja utánvét mellett a 
l/nPUfW** vegyészeti és koz- 
iiUiOiftlJlJ mettkal laboratórium.

ti VŐ 61, BftROSS-U

Ceemege-keeserrelt
BARTA-féle erdei fTttmateeSeflttek, 
uek, «törpék, gomb»-, nos- b» ftnléb 

konxerveket, nem« borovicskát,
— Ifkittnőhk minőségbe© «álttft —

BÉLHUKUT
(fcnsmtnée), tromorjörce legjobb gyégy- 
exer. a BARTA-ftio fekete áfonya, 
eiégyhw, kaphat* gy6íí„erés.-,0£- ; 
»ÍL 6 Üveget 6 k-ért bénnentre neai.it j

eUkeitkk f mmik kA.veUUBl.el I. e

Felkai Konzervgyár. BartaJózsef j
PeUw (Sii,uhq»|. — Wrje. •fjeflr*«l‘«*l

ss:.i
VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVA0TTALAJI8Á0, 1DEGES8Ä9 

" győgjlUeárt a leghatásosabb készítmény a KRÍEGÜEB“^!«»^'/ f

TOKAJI CHINA-VASBOB.Mll
Rendkívül kellemes izü. erősít, tisztítja a vért q 

Kis 0»eg ára 8 20 kor. Nagy Oveg 6 kor. Kapható gyógytárakban <| 
Postán küldi KOBONA-CVŐOVSZEBTÁB Budapest, KálfIn-tér.

elleasert IcgolcGóbb, lesczalidabb
FÉRFI- és GYERMEEí-ruha áruháza |
Budipest, IV., Központi Városház. (Károiy-kDrot). fl rf®®”-- . .rm-TMBfOrröl! 1<

fényképészeti és festészeti műiéi méhen
rmr—■

3 fényképészeti és festészeti mutetmeceitj

lllliill 1 BUDAPEST. Vil.. iiÁKQCil-ÖT üfl. ImM
készülnek csak elsőrendű művészies! 0 . -
kivitelben lényképnagyitások, aquarell-B § Dooaza C. kor.
és ola|lestmények. Másolások selyemre.! SPosial iieiWHllíS .FEHÉR GALAMB- gyiOVSienátl 

bársonyra. Iára. áofántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.,S 8 Budapest. kuhbAhia-körut 93 
soré üveqlestménuekkel. Porcellánba égetett fényképek sir-| KanhaiémM.nnvénviárbjn.droorfiébaii 
kövekre stb* Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?;

Jleglepó haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, zzabadalmilag védett szer, mely mindenfajta Mr* 
yret » lakfiHban ép úgy, mint mlndennemB bernyüt, Tér* 

leveliéiül és egyéb keit- és veteményben kártékony äUbS» 
Sákal és azok petéit »«ovinál

Legmegbízhatóbb vódőazer nr.uayog én darán ©Ilon. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítják 

a feltétlen eredményt.

Vevórképvlselők Magyaromig rétsérsi

DIAMANT és VADAS •
ludapeet, VII., Damjanich-«. 36- — Telefon 21-öt

BOGDÁNT

Vásároljunk osztály* 
sorsjegyet csálShS

BOGDÁNY S
fővárosi s

8 nap alatt kiztSM© tec-.
= Tégelye K 1-20=3

Dr. KOVÁCS gyógytára 
Budapest, Gyár-utcza 17.

„Tollet.-tltS*k“ Inert» 
ca-jrjgiwW'«i«WKZk-gr;

ö hasznúi jón 
”azonnal 

öcretvús - MIGRÁ IN - pasztillút.
KÉZPÁSZTálál?®’

KISPEST. r,t

Schuller li
a VI., MKDRÄSSY.

EM.rendö iaa^a!

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógysrc.iTarőun és drogériában kapható.

F8'f BEÍvETVÁS TAMÁS
1 ügyen postai sir állítás 8 doboz rendelésnél.

----Hy.

u :< $ k á# M 0 9%j
. P éi 1 rfl i• »3^ / $!

5fygr'~ ~ ------------mű

Szállodás : Simon Fél
I OMSapeel, VI.,Vá«sl-kSm12S.os.

feljebb. Llesal rgvtltt Fürdő*. R100 szoba 2 20 K tói
Bál 4s viüanyvilágitAeeal »
aJegáns kávéhoz, étterem. Viliamoa Pj

^gÁUóhcly az óuszc.9 rá.lyandwarou í-* u 
baiók fali, —

Melyik ventíéijiüben étkezik Budapesten?
m '-át

íe i^risíií
UT SS. Köt.

iismbystiai

Hapcnía 7-- ’!-5-ísté!y! rt' gaőapési, Vár-*f*.

________

•fi l/i a
■asidé - totáseta \ ^^Ssnssiíeiiiif

vibiycn el v’irmok térjeáve.

rií'iö ös legnagyobb
rítríitk > P'-.vn v4d6

gesz V

fdrüt
szen; cdől; cx.á cu&rr*
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